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COMISIONES PRIMERAS CONSTITUCIONA-
LES PERMANENTES HONORABLE SENADO 
DE LA REPÚBLICA HONORABLE CÁMARA 

DE REPRESENTANTES
ACTA NÚMERO 03 DE 2013

(septiembre 17)
Cuatrienio 2010-2014 - Legislatura 2013-2014 - 

Primer Periodo
Sesiones Conjuntas

En la ciudad de Bogotá, D. C., el día diecisiete 
(17) de septiembre del dos mil trece (2013), pre-
via citación, se reunieron en el Recinto del Sena-
do – Capitolio Nacional, los honorables Senadores 
miembros de la Comisión Primera del Senado y 
los honorables Representantes miembros de la Co-
misión Primera de la Cámara de Representantes, 

-
dad con el mensaje de urgencia y sesiones conjun-
tas solicitado por el Presidente de la República al 
Proyecto de ley números 63 de 2013 Senado, 073 
de 2013 Cámara.

I

El Presidente de las Sesiones Conjuntas hono-
rables Senador Juan Manuel Galán Pachón, indica 
a la Secretaría de la Comisión Primera del Senado 
llamar a lista y contestaron los siguientes honora-
bles Senadores:

Andrade Serrano Hernán
Enríquez Maya Eduardo
Galán Pachón Juan Manuel
García Valencia Jesús Ignacio
Gerléin Echeverría Roberto
Gomez Román Édgar

Londoño Ulloa Jorge Eduardo
Mota y Morad Karime.

Benedetti Villaneda Armando
Corzo Román Juan Manuel
Enríquez Rosero Manuel
Hurtado Angulo Hemel
Soto Jaramillo Carlos Enrique
Sudarsky Rosenbaum John
Vega Quiroz Doris Clemencia
Velasco Chaves Luis Fernando
Vélez Uribe Juan Carlos.

Avellaneda Tarazona Luis Carlos.
La Presidencia solicita a la Secretaría de la Co-

misión Primera de la Cámara de Representantes 
proceder al llamado a lista y contestaron los hono-
rables Representantes:

Abril Jaimes Camilo Andrés
Arcila Moncada Henry Humberto
Bravo Realpe Óscar Fernando
Buenahora Febres Jaime
Correa Mojica Carlos Arturo
De la Peña Márquez Fernando

García Gómez Juan Carlos
Gómez Martínez Miguel
Gómez Villamizar Jorge Eliécer
Navas Talero Carlos Germán
Pereira Caballero Pedrito Tomás
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Puentes Díaz Gustavo Hernán
Rodríguez Góngora Rubén Darío

Rozo Rodríguez Jorge Enrique

Velásquez Jaramillo Hugo Orlando
Zambrano Erazo Berner León.

-

Franco Castaño Adriana
Hernández Mogollón Carlos Eduardo
Martínez Rosales Rosmery
Osorio Aguiar Carlos Edward
Roa Sarmiento Humphrey
Rojas Ortiz Carlos Augusto
Salamanca Cortés Pablo Enrique
Sanabria Astudillo Heriberto
Varón Cotrino Germán 
Velandia Sepulveda Orlando

-

Rivera Flórez Guillermo Abel
Salazar Uribe Juan Carlos
Vargas Vives Victoria Eugenia.
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La Secretaria de la Comisión Primera de Sena-
-

torio en esta célula legislativa.
La Secretaria de la Comisión Primera de la Cá-

-
sorio en esta célula legislativa.

-
ta: “  la Sesión y proceda el Secretario a dar 
lectura al Orden del Día para la presente reunión”.

Por Secretaria se da lectura al Orden del Día:
SESIONES CONJUNTAS PRIMERAS  

HONORABLE SENADO Y

ORDEN DEL DÍA
Cuatrienio 2010-2014- Legislatura 2013-2014

Primer Periodo
Día: martes 17 de septiembre de 2013

Lugar: Recinto del Senado (Capitolio – Nacional)
Hora: 11:00 a. m.

I

 Cáma-
ra de Representantes

II

Gaceta del Congreso nú-
mero

Gaceta 
del Congreso... de 2013

III
 

1. -
do, 073 de 2013 Cámara, por medio de la cual se 
regulan las reglas para el desarrollo de referendos 

Autores: Ministro del Interior, doctor Fernando 
Carrillo Flórez, honorables Senadores Juan Fer-
nando Cristo, Roy Barreras, Félix Valera y ho-
norables Representantes Simón Gaviria, Alfonso 
Prada, Alfredo Molina, Alfredo Deluque y Carlos 
Augusto Rojas.

Ponentes Primer Debate Senado: honorable Se-
nador Hernán Andrade Serrano, Cámara: honora-
ble Representante Alfonso Prada Gil.

Publicación Proyecto Original: Gaceta del 
Congreso número 637 de 2013

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
a número 679 de 2013.

IV

V
 

El Presidente,
Honorable Senador Juan Manuel Galán Pa-

El Vicepresidente,
Honorable Representantes Jorge Enrique Rozo 

Rodrí
El Secretario General, Comisión Primera del 

Senado,

El Secretario General Comisión Primera de la 
Cámara,

La Presidencia abre la discusión del Orden del 

decisorio se someterá a votación.
Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 

Secretaría se da lectura al siguiente punto del Or-
den del Día:

II

2013 
Gaceta del Congreso... de 2013; 

Gaceta del Congreso... 
de 2013
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-
tren publicadas se someterán a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura al siguiente punto del Or-
den del Día:

III
 

073 de 2013 Cámara, por medio de la cual se re-
gulan las reglas para el desarrollo de referendos 

Siendo las 10:40 a. m., la Presidencia declara 
-

sorio.
Siendo las 11:12 a. m., la Presidencia reanuda 

el quórum.
La Secretaría de la Comisión Primera del Sena-

-
sorio en esta célula legislativa.

La Secretaría de la Comisión Primera de la ho-

quórum decisorio en esta célula legislativa.
La Presidencia somete a consideración de la 

Comisión Primera del honorable Senado, el Or-
den del Día y cerrada su discusión es aprobado por 
unanimidad.

La Presidencia somete a consideración de la 
Comisión Primera de la honorable Cámara de Re-
presentantes el Orden del Día y cerrada su discu-
sión es aprobado por unanimidad.

La Presidencia dispone que se continúe con el 
siguiente punto del Orden del Día

III
 

073 de 2013 Cámara, por medio de la cual se re-
gulan las reglas para el desarrollo de referendos 

Por Secretaría se da lectura nuevamente a la 

de Ponencia.

Usted puso en consideración la proposición, por 
eso considero importante que este tema debe se-
guir siendo debatido, discutido, en cuanto a que ha 
generado mucha polémica, mucha preocupación 

que se pretende de alguna u otra manera es deter-
minar al elector en las próximas elecciones, para 
que el de una manera ingenua, de pronto incauta, 
proceda a respaldar unas listas que a todas luces se 
van a presentar como las listas que van a apoyar un 
proceso de Paz.

Hemos advertido que este es un engaño, hemos 
advertido que este proyecto de ley busca que los 

electores que van a ser movilizados por las ma-
quinarias al Congreso de la República, tomen una 

-

esas listas por la Paz.
Yo he venido revisando unos temas que me tie-

nen preocupado señor Presidente, sobre otras si-
tuaciones que quiero adicionar.

Senador Juan Carlos Vélez, perdón, con mucho 
gusto lo dejo que usted intervenga tranquilo y que 
concluya, pero quiero de todas maneras decir que 
el debate ya lo cerramos. Estamos convocados hoy 
para la votación. No vamos a reiniciar con inter-
venciones, para los demás honorables Congresis-
tas. Termine tranquilo, pero no vamos a reabrir el 
debate.

-

Déjeme terminar señor Presidente, entonces 
como simplemente lo que estoy aportando aquí 
son elementos para el momento en que la Corte 
Constitucional tenga que revisar este proyecto de 
ley estatutaria, todos sabemos que por ser estatu-
taria tiene revisión automática de la Corte Consti-
tucional.

Y simplemente quiero aportar otros elementos 
adicionales a los tres que entregue en la Sesión an-
terior y que apenas hoy señor Presidente después 
de haber solicitado al acumulación de ambos pro-
yectos, hoy recibí la comunicación y la respuesta 
suya de porqué no se aceptaba la acumulación del 
proyecto presentado por el Senador Juan Lozano.

Me parece que la respuesta se dio demasiado 
tarde, porque el debate lo iniciamos ya de tiempo 
atrás y debió haber sido inmediata la respuesta de 
la solicitud de la acumulación de los proyectos que 
lamento y reitero, lamento mucho que apenas hoy 
hayamos recibido la respuesta.

Igualmente quiero dejar como constancia que 
aquí de alguna u otra manera se podría estar vio-
lando el artículo 262 si tienen como Plan B que 

lleve a cabo en la elección del Presidente y el Vice-
presidente, tanto en la primera como en la segunda 
vuelta, ya que el artículo 262 de la Constitución 
prohíbe de manera expresa que no puede coinci-
dir la elección del Presidente y Vicepresidente con 
otra elección y todos entendemos que la participa-

electoral.
Por otro lado me preocupa lo que estableció la 

Corte en la Sentencia C-551 del 2003 cuando re-
-

no del ex presidente Uribe. Allí la Corte Consti-
tucional al revisar la posibilidad de que existiera 

claramente que por el hecho de abstenerse la per-

incluyera la casilla del voto en blanco.
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-

-

que abstenerse de votar por los candidatos o ten-
dría que abstenerse de participar en la elección.

Eso podría dar lugar a que muchas personas que 

estén de acuerdo con las listas de la Paz, que estén 
apoyando otros proyectos políticos, esas personas 
no accedan a votar, no vayan a votar porque una 

-
ría lugar a mi modo de ver a que hubiese una mani-

hacen parte hoy de la unidad nacional.
Yo quiero dejarle señor Presidente esas dos 

constancias en el acta. Los dos artículos, la sen-
tencia de la cual acabo de hacer alusión, porque 
sé que esta acta o estas actas van a ser revisadas 
cuidadosamente por la Corte Constitucional y aquí 
hay otro elemento más para tener en cuenta.

Y por último señor Presidente, supe que la Co-
-

Comisión de Ética es recusada, el procedimiento 
adecuado es solicitarle a la Plenaria el nombra-

-
ron recusados, pero no la misma comisión, ellas 
mismas resolver ellos esa recusación y ellos mis-

no esa recusación. Ahí hay otra irregularidad más 
que me imagino que será tenida en cuenta por la 
Corte Constitucional al momento de revisar el pro-
cedimiento de decisión de esta ley Estatutaria se-
ñor Presidente. Muchas gracias.

-

Gracias Presidente, Presidente yo pedí a la Ple-
naria a través suyo que sea reconocido el impedi-
mento mío. Por varias razones sobre el tema. Ade-
más porque en este proceso del impedimento ten-
go de testigo al doctor Aurelio Iragorri. Nosotros 
nos dimos a la tarea a disolver la presión que tuvo 
de manera ilegal las Farc y el paro del Catatumbo 
donde hubo disparos contra gente del Ejército, de 

los Alcaldes de allá del Catatumbo, que termina-
ron rechazando el paro que se hizo en esa región.

centrada que hicimos en un debate el cual el po-
nente estuvo acá, en ese debate donde yo hice cla-
ridad sobre el tema de las reservas campesinas y 
el interés que tenían las Farc en las reservas cam-
pesinas y lo que era anillar a Colombia a través de 

tránsito tanto de armas como de droga y de otros 
temas.

Eso me acarreó a mí unos problemas persona-
les Presidente. Públicamente en el periódico de mi 
departamento en Cúcuta, en La Opinión. El Repre-

y de manera mentirosa a que yo tenía las manos 
manchadas de sangre y que por eso yo hacia ese 

ellos en el Catatumbo, pero además también tengo 
-

ción, en lo que corresponde a quien habla, tengo 
amenaza de muerte si yo aparezco por allá.

allá tienen mucha cercanía con la institucionalidad 
y le agradecen a la institucionalidad, al Congre-
so de Colombia como al Gobierno Nacional haber 
ayudado a resolver el problema del Catatumbo. 
Pero yo sí quedé con un problema gracias por de-

Y hoy en día estoy amenazado, de tal manera 
que yo me veo y pido a la Plenaria que tenga en 
cuenta estas palabras que dicen la verdad, que ten-
gan en cuenta el impedimento mío, estoy impedi-
do para votar en un proceso de Paz donde las Farc 
sigue no amenazando a colombianos, matando co-
lombianos, soldados, sino que también no le pare-
ce poco sino amenazar igualmente parlamentarios.

De tal manera que me retiro desde luego para 
votar este impedimento, pero es un caso aparte, yo 
ayude al Gobierno a resolver el tema del Catatum-

De tal manera Presidente que aparte de las 
otras recusaciones, yo le pido a usted Presidente 
que someta respetuosamente, le pido que someta 
a votación el impedimento mío porque estoy en 

me tiene amenazado. Muchas gracias.
La Presidencia abre la discusión del impedi-

mento presentado por el honorable Senador Juan 
Manuel Corzo Román y solicita a Secretaría dar 
lectura al impedimento.
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La Presidencia cierra la discusión del impedi-
mento leído. Abre la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 0 14

-

En consecuencia ha sido negado el impedimento 
y la constancia que el honorable Senador Juan Ma-
nuel Corzo Román, se retiró del recinto y no parti-
cipó en la discusión y votación del impedimento.

La Presidencia cierra la discusión de la propo-
sición positiva con que termina el i -
nencia presentado por el honorable Senador Hernán 
Andrade Serrano y honorable Representante Her-

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 13 1

En consecuencia ha sido aprobada la proposi-
ción positiva con que termina el I -
nencia en la Comisión Primera del honorable Se-
nado de la República.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
 Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
Buenahora Febres Jaime X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Martínez Rosales Rosmery X
Osorio Aguiar Carlos Edward X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodrí Roosvelt X
Salamanca Cortes Pablo Enrique X
Torres Monsalvo X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Bernier León X
Total 18 1

-

En consecuencia ha sido aprobada la proposi-
-

nencia en la Comisión Primera de la honorable 

 
Gracias Presidente, se lo digo en tono menor, 

-
do una proposición que tiene que ver con un asun-
to asociado con el trámite legislativo y las garan-
tías en el trámite legislativo. El artículo 151 de la 
Ley 5ª como aquí habíamos tenido la oportunidad 
de señalarlo, no es un artículo de aplicación po-
testativa, es un artículo de aplicación obligatoria. 
Cuando se presentan dos proyectos sobre el mismo 
asunto, sobre el mismo tema, sobre la misma ma-
teria y no se ha radicado la Ponencia para primer 
debate, la presentación de un segundo Proyecto 

el artículo 151 debe concluir necesariamente en 
una acumulación.

Como quiera que esa no es una norma potesta-
tiva, sino imperativa, no darle aplicación genera 
por supuesto un vicio en el procedimiento. Y la ra-
zón para que genere un vicio en el procedimiento 
es que se vulneran garantías legislativas, se pierde 
una oportunidad que se le quiso garantizar a quie-
nes tienen la iniciativa legislativa para discutir sus 
proyectos y permita ilustrarlo con unos ejemplos 
sencillísimos retomando un planteamiento que 
hizo en la Sesión pasada el doctor Hugo Velásquez. 
El doctor Velásquez me decía con el respeto con el 

se me había acumulado el proyecto, presentara las 
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proposiciones para que se discutieran. He radica-
do un número importante de proposiciones. Pero 
por los asuntos reglamentarios, algunas de esas 
proposiciones es posible que ni siquiera se puedan 
discutir y que ni siquiera puedan ser consideradas 
y habría otra proposición sobre el mismo artículo 

ilustre tolimense nuestro nuevo Ministro de Justi-
cia el doctor Gómez Méndez a quien saludo con 
mucho respeto en el día de hoy.

En esas consideraciones lo que está claro es 
que esa garantía que se tramiten los dos proyectos 
como lo quiso el legislador, se vulneró, no voy a 
entrar señor Presidente, porque hare caso de su so-
licitud de que sea muy breve, se transitó por un te-
rreno que no solamente viola la cortesía parlamen-
taria, sino que ingresa a la violación de las normas.

Este proyecto que se discute tuvo ponente de-
signado en seis horas y el mío lo tuvo en doce días. 
Señor Ministro Iragorri, señor Ministro Gómez 
Méndez, pero en esos doce días ha debido proce-
der la acumulación y la acumulación simplemente 
no se dio y una norma obligatoria el artículo 151 
vigente, que no dice que podrá decidir si acumula 
que podrá disponer si lo hace, sino que manda la 
acumulación en proyectos que son claramente de 
la misma materia, ha debido aplicar.

a este punto y luego podremos entrar en las otras 
materias cuando usted lo considere y cuando avan-
ce el debate, cuando se estén discutiendo los asun-
tos puntuales.

He radicado una proposición que había pedido 
se sometiera a consideración antes de que iniciara 
la votación, que dice simplemente subsanen esa 

Corte, cuando hay un error procedimental en la 
-

cedimental en el trámite, porque se omitió la apli-
cación del artículo 151, la proposición lo que esta-
blecía es retrotraigan el proceso, acumulen como 

pueda evitar que esta norma tan importante para 
los colombianos que se está discutiendo aquí, naz-
ca herida, nazca con un vicio o lleve en su trámite 
la triste historia de una violación legal.

Lo digo en tono menor señor Presidente y lo 
dejo a su consideración, convencido de que aquí 

-
berían respetar, pero por supuesto que acojo lo que 
disponga usted como conductor del debate y como 
Presidente de las Comisiones Conjuntas.

Gracias por el tono menor honorable Senador 
Lozano, le quiero responder también en tono me-
nor que el honorable Senador Vélez radicó una 
solicitud de acumulación en la Secretaría de la 
Comisión Primera de Senado. Realizamos un es-
tudio juicioso, legal, de acuerdo con la Ley 5ª y de 
acuerdo con la jurisprudencia y por escrito respon-
dimos esa solicitud del honorable Senador Vélez.

-
ra a esa respuesta a la solicitud del Senador Vélez 
para que quede en el Acta como Constancia.
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Gracias señor Presidente, yo simplemente aquí 
tengo el documento que ustedes me enviaron, 
quiero leer lo siguiente, ustedes dicen: Que los dos 

-
ría los principios de economía y celeridad.

Yo le recuerdo que el artículo 151 de la Ley 5ª, 
cuando habla de acumulación de proyectos dice 

tema de un proyecto que este en trámite, es de-

tema del proyecto, o sea que ahí quería hacer esa 

Gracias señor Presidente.
-
-

No también me parece importante Presidente 
dejar en el Acta un tema claro. Los mensajes de 
urgencia se envían es a un proyecto, no a un tema. 
Y tengo entendido que en este caso el mensaje de 

Gobierno, por lo mismo es el que evidentemente 
tenemos que debatir. Era solo eso Presidente.

Muy pertinente y oportuna su constancia Sena-
dor Velasco. Está abierta la discusión del articula-
do en este momento.

-

Bienvenido señor Presidente del Congreso, mu-
chas gracias señor Presidente, bienvenidos señores 

Méndez, Ministro de Justicia, un honor que nos 
acompañe y que sea Ministro de Estado, Ministro 
Iragorri, bienvenido a esta Comisión que lo esti-
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Prada que le pido que me acompañe a la izquierda 
de este escenario, yo estoy a la derecha.

Para señalar que se abre la discusión del articu-
lado, me han pedido los colegas que lo hagamos de 
la manera más precisa y puntual. El doctor Prada 
me corrige, pero creemos que ante seis artículos 
hablando de libertad y de garantías al elector y al 
votante, queremos votar artículo por artículo. Par-

-
ción de varios colegas de eliminar el artículo 5º 
del proselitismo armado esta acatada, así que nos 

cúmulo de propuestas y de proposiciones doctor 
Lozano, nos respetan los colegas, pero no las po-
demos avalar todos en temas de redacción, en te-

Tenemos un cúmulo de proposiciones ya ava-
ladas y queremos comenzar la discusión y vamos 
alternando con el doctor Prada, nosotros en el caso 
particular nos corresponde abrir la discusión del 
artículo 1°, me parece que procedimentalmente le 
corresponde a usted a Secretaría o se declara abier-
ta ya la discusión.

Quiero que me pasen el artículo 1°, para leer 
la proposición que tenemos en curso. En el artí-
culo 1° hay dos proposiciones. Una que presenta 
el Senador Eduardo Enríquez Maya y el Senador 
Roberto Gerléin mis copartidarios, donde básica-
mente le agrega doctor Enríquez Maya y el doctor 

-
rendos constitucionales, en plural. Porque pueden 
suceder varios momentos históricos porque puede 
ser el de las Farc y el acuerdo con el ELN porque 

-
do que deben ser temas iguales, similares, así que 
avalamos la proposición presentada por el doctor 
Eduardo Enríquez Maya en que se señale ese título 

. Se le agrega simple-
mente el plural.

Y hay una proposición presentada por el doc-
tor Miguel Gómez Martínez donde básicamente el 
doctor Miguel Gómez Martínez señala que le pre-

ser posterior a los acuerdos de desmovilización de 
grupos armados.

El sentido de la proposición del doctor Gómez 

del acuerdo marco. Así que el sentido de la propo-
sición del doctor Gómez tiene sentido. Ya está sub-
sumido en el artículo como se encuentra redactado 

en que le coloquemos la palabra desmovilización. 

no son los términos que se han manejado en el 
acuerdo en La Habana y por varias razones, entre 
ellas esa y que ya está subsumida en la proposi-
ción principal, no hemos avalado la proposición 
del doctor Miguel Gómez Martínez.

Como primero se radicó, tengo entendido Se-
cretaria, que la primera la radicó el doctor Eduardo 

Enríquez Maya, quiero que se someta a discusión 
el artículo 1° tal como quedó redactado con la pro-
posición presentada por el doctor Gómez Martí-
nez, sométalo a discusión.

Vamos a votar primero la proposición sustituti-
va del honorable Representante Gómez, usted que 
recomienda o sugiere votarla.

Votemos primero la Proposición Sustitutiva del 
doctor Miguel Gómez Martínez y recomiendo res-
petuosamente a la Plenaria, la votemos negativa-
mente.

La Presidencia abre la discusión de la proposi-
ción número 01 sustitutiva al artículo 1°, del plie-

Senador Miguel Gómez.
Por Secretaría da lectura a la proposición nú-

mero 01.

Muchas gracias señor Presidente, esa proposi-

que nosotros vamos a permitir que aquí podamos 
-

dos al margen de la ley no se hayan desmovilizado 

Paz.
Lo que está pidiendo el Representante Miguel 
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pues ya estén desmovilizados los grupos al mar-
gen de la ley. Yo creo que es importante tener eso 
en cuenta.

Nadie está señalando, ni el propósito de los 

conduzca a la desmovilización, lo que señalamos 
es que el momento en que se va a votar, en el mo-

Habana pues no se ha producido plenamente todo 
el cumplimiento porque es lo que va a validar el 
pueblo colombiano.

Entonces nosotros, yo entiendo doctor Vélez lo 
que usted señala que todos los requisitos del acuer-
do se hayan cumplido previo a la votación, claro 

negociación y nosotros entendemos que esa es la 

 
Cuando vayamos a votar ya existe el acuerdo po-

-
-

cuestrados, reclutamiento de menores, la exigen-
cia del doctor Miguel Gómez Martínez claro que 
la entendemos, que todos los requisitos se hayan 
cumplido previo a la votación.

 
-

Gracias Presidente, entiendo por el comentario 
del señor ponente, del Senador Andrade que va-
mos a votar sin desmovilización, porque si usted 
está sugiriendo que no pongamos la palabra des-
movilización, es porque las elecciones se van a lle-
var a cabo con las Farc aun movilizadas.

Yo quiero que el país tome conciencia de lo que 
estamos votando aquí, este no es un problema de 
léxico, aquí lo que está de por medio es el argu-
mento de que vamos a permitir que haya eleccio-
nes con las Farc armadas manteniéndose como un 
grupo beligerante y por lo tanto en actividad de 
combate.

Yo sí creo Senador Andrade y honorables co-
legas, que uno no puede ser así de irresponsable, 
uno no puede poner a los colombianos a votar un 

armadas y sin siquiera el principio de la desmovi-
lización, si le entiendo Senador Andrade eso es lo 
que usted me está diciendo, eso es absolutamente 
inaceptable para los colombianos. Puede ser acep-
table para ustedes, pero para los colombianos eso 
que estamos proponiendo es inaceptable, pero na-
turalmente si ni siquiera vamos a pedirles que se 
desmovilicen antes de darles el beneplácito de ir a 

-
diciones vamos a hacer esas elecciones. Muchas 
gracias señor Presidente.

-
-

Gracias Presidente, además está muy ligado con 
la siguiente proposición, una de las proposiciones 
que vamos a debatir que es en el artículo 2° y que 
tiene que ver con lo siguiente: Aquí lo único que 
estamos haciendo en este artículo 1° es señalando 

-

pueden ir en coincidencia con un acto electoral y 
punto.

En qué condiciones se va a dar doctor Miguel 

previo desarme, previa desmovilización, pero lo 
que vamos a hacer exactamente en las urnas con 

las normas constitucionales que permitan el cum-

aplica plenamente aquí y es primero que el pue-

implementan ellos. Podría incluso partir de la si-
guiente lógica, qué ocurre si en las urnas el pueblo 

-
lización por ende no hay desarme y seguimos en 

esto no es una irresponsabilidad, sino un sentido 
lógico jurídico que permite establecer que primero 

proceso de cumplimiento.
Segundo argumento. Hablar de desmoviliza-

ción incluso es menor a lo que ya hablamos no-
sotros como exigencias de implementación del 

Paz. Estamos exigiendo para la implementación 

haya desarme, tres que haya entrega de secuestra-

las víctimas, reparación de las víctimas y entrega 
de la verdad. Es decir, el orden lógico que se com-

es eso que estamos haciendo y la implementación 
del acuerdo dentro de ese marco es un paquete mu-
cho más grande que apunta insisto, no establecer 
un proceso irresponsablemente sino lógico cohe-

-
ción.

Por esa razón plantear la desmovilización de 
una vez aquí, altera el orden lógico de la negocia-

-
do mucho del término de desmovilización durante 
todo este debate, desde los acuerdos previos que 
permitieron la sentada en La Habana hasta hoy, y 
la desmovilización, oigan bien lo que voy a decir, 

-

sencillos, quién dijo que las Farc tienen que des-
movilizarse en vez de organizarse y movilizarse 
como partido político, lo que quiero decir es que 
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la desmovilización no es connatural, ni necesaria, 
por esa razón no va dentro del marco constitucio-
nal, sino va a ser una consecuencia de lo que se ne-

de las Farc para continuar con un partido político 
movilizado ya democráticamente y sin armas, a 

se vote negativamente esta proposición del doctor 
Miguel.

Gracias señor Presidente, mire aquí estamos 
próximos a incurrir en otra inconstitucionalidad, el 
artículo 258 de nuestra Constitución dice: El voto 
es un derecho y un deber ciudadano, el Estado ve-
lara porque se ejerza sin ningún tipo de coacción, 
sin ningún tipo de coacción. Cuando estemos vo-

que quieren ellos que se apruebe, pues entonces 
ellos estando armados con toda seguridad van a 
ejercer coacción en muchas regiones del país para 

ocurre a nosotros pensar que va haber transparen-
cia en una decisión de un ciudadano cuando en 
zonas y regiones donde hay una presencia cons-
tante y permanente de las Farc, ellos van a poder 

muchas partes que no ha votado como las Farc han 
querido, los han asesinado, o en muchas partes que 
han votado como los paramilitares no han querido, 
los han asesinado. Entonces este es un mal men-

no aprobar una proposición en los términos que se 
acaba de presentar es un muy mal mensaje para el 
país, porque ahí sí, le da razón a lo que ha venido 
pregonando el Senador Juan Lozano, este es un re-

-

los grupos armados al margen de la ley continúen 
con las armas, no se hayan desmovilizado y no las 
hayan entregado, así que ustedes al momento de 
tomar esta decisión, asumen una responsabilidad 
política de mayores proporciones y entonces serán 
los colombianos que juzguen si lo que están ha-
ciendo está bien o está mal.

Para mí está mal no votar esta proposición que 
ha presentado el Representante Miguel Gómez.

 

-

los términos del Representante Gómez Martínez, 
ni estamos actuando irresponsablemente, ni esta-

Estamos contemplando la posibilidad de un 

Entonces yo simplemente quiero señalarles que 
las explicaciones de Prada es la correspondiente. 

-
cionales Senador Vélez Uribe, ya el pueblo colom-

acuerdo marco. Y usted se imagina si va a tener 
ocho millones de votos, si las Farc están hacien-
do presencia armada y la ciudadanía entonces va 
a salir a respaldar esa presencia armada para tener 
los ocho millones. El clima que aspiramos que se 
tenga para obtener esos ocho millones de votos, 
es un clima por el contrario de respeto al acuerdo 
realizado en La Habana y es un marco político.

Usted está tomando la visión de hoy en ciertas 
ciudades donde hemos hecho elecciones a lo largo 

no ha utilizado el término desmovilización y que si 

 
Gracias Presidente, hay en la explicación del 

doctor Prada y del doctor Andrade una razón que 
parece por supuesto lógica, es que primero ten-

entregar las armas. Digamos que eso es claro, pero 
es que el punto es que aquí estamos introduciendo 
un mecanismo de participación ciudadana y ahí el 
punto de la proposición del Representante Miguel 
Gómez, estamos introduciendo un mecanismo de 
participación ciudadana que se ejecutará ante el 
pueblo colombiano con las Farc en armas.

El punto central es ese, el día que los colom-
-

dremos que aprobar en otra ley, cuyo cuestionario 
tenemos que valorar, ese día las Farc van a estar 

van a tener sus misiles, las Farc van a tener sus 
milicias, las Farc van a tener sus cuadros activados 
y es ahí donde apreciados ponentes y señor Presi-

-
da, sería la primera vez en la historia de Colom-
bia que el propio Estado patrocina que vayamos 
a indagar por la voluntad de los colombianos con 
uno de los agentes interesados en el resultado en 
armas, por la decisión, por la promoción, por el 
patrocinio del propio Gobierno en el mecanismo.

Entonces creo pensando de la manera más cons-
tructiva que aquí se había abierto un camino que 
ustedes habían aceptado en la Ponencia, cuando en 
el proyecto que no se acumuló, planteábamos algo 
sobre las armas, ustedes dos, el Senador Andrade 
en una intervención muy amable y el Representan-
te Prada me dijeron hombre el tema de las armas 
es un tema válido y por eso en la Ponencia ustedes 
incorporaron una provisión sobre armas, que es-

sobre el constreñimiento ilegal cuando se usan las 
armas.

Quiero sobre eso señalar que la preocupación 
de ustedes era la correcta, por supuesto que hay 
que hablar de control de armas al momento que se 

la correcta y tal vez Luis Fernando Velasco lo dijo 
con claridad, uno de los Senadores porque no se 
trataba de reproducir una norma ya vigente sobre 
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el constreñimiento al elector, aquí el punto no es 
constreñimiento ordinario del elector, aquí no es 
un problema localizado en un determinado lugar, 
cuando un colombiano aislado tiene una pistola y 

-
no de cobertura y presencia nacional.

Entonces quiero muy respetuosamente señalar-
les a los ponentes, conocedor de la capacidad que 
tienen, pensemos en una norma alternativa, pense-
mos en una norma que le dé a los colombianos la 

Pensemos en alguna protección de los ciuda-
danos que obedezca a lo que debe ser un proceso 
además para que se dejen las armas. Pensemos 

de dejación de armas ante agentes internacionales 
y garantes, pensemos creativamente, pero no le 
hagamos, a los colombianos este mal de hacer-
los ir a votar con una de las partes interesadas en 
el acuerdo aún en armas. Muchas gracias, señor 
Presidente.

-

A mí me parece que esto no es corriendo, sa-
bemos que es el mensaje de urgencia, el país tiene 
necesidad de la Paz y todos lo sabemos y todos la 
queremos, nosotros no podemos legislar para las 
Farc, nosotros tenemos que hacer unos altos en el 
camino también para que las reglas sean claras.

Porque si el tema es darle la posibilidad a siete 
hombres que van perdiendo día a día la conexión 
con sus tropas, pero que además de eso, no sola-
mente, la desmovilización doctor Juan, el tema del 

-
drade, ellos si tienen toda la plata, han hecho vin-
culaciones muy serias con marcha patriótica, no 

con Venezuela, con el tema de los paros campesi-
nos, yo creo que el mensaje de urgencia es claro, 
hay que sacar la ley, la cual ya dije que iba a vota 
en contra, pero las garantías al pueblo colombiano 
si hay que dársela, porque nosotros estamos repre-
sentando a cuarenta y dos millones de colombia-
nos en una proporción muy pequeña.

De tal manera que sin correr de un día a otro, 
se puede ir acomodando el texto para que las Farc 
también tengan algunos condicionamientos, sino 
no habría una urgencia de correr, sino para colgár-
sela rápido o a la elección del Congreso o a elec-
ción del Presidente de la República.

Por ejemplo, mi posición es que sea, que se la 
cuelguen a la elección del Presidente de la Repú-
blica, no a la del Congreso, por qué todos tene-
mos que cargar con ese peso de un proceso de Paz 
cuando ellos siguen bajo condiciones de amenazas, 
siguen bajo condiciones de atacar a la población 

que se van a someter, ni a la Constitución ni a la 

ley que es algo gravísimo en este proceso, ni van 
a admitir igualmente que la justicia internacional 
no quiere hacerse responsable de nada. De manera 
que si quieren votar rápido voten, pero eso bajo la 
responsabilidad de ustedes señores ponentes, pero 

-
mos que si hay que dejar algunos condicionamien-
tos, una ley de este orden de tanta delicadeza para 
el país, no le queda mal en garantía de la ciuda-
danía colombiana, que le cuelguen unas garantías 
importantes.

-
bierno en general, porque realmente ellos siguen 
igualmente actuando bajo las condiciones de liber-

Bien Senador Corzo, no ha sido en ningún mo-
mento con el ánimo de correr, llevamos dos sesio-
nes y media y han intervenido todos los que se han 
inscrito para intervenir, prácticamente sin límite de 
tiempo para las intervenciones.

Vamos a darle entonces el uso de la palabra al 
honorable Representante. ¿Quiénes quieren inter-
venir sobre este tema para hacer una lista de inscri-
tos? Y vamos a cerrar esa lista de inscritos. ¿Quié-

inscriben para intervenir en esta materia y vamos 
a cerrar esa lista de inscritos y una vez se agote la 
lista de inscritos procedemos a votar.

Muy bien, queda cerrada la lista de inscritos 
para intervenir, en primera instancia.

 
-

Gracias Presidente, le prometo que no abuso de 
mi tiempo, siempre es un placer escuchar al Re-

-

un asunto de la lógica de Rolls, esto nada tiene 
que ver con Rolls, entonces no le pongamos a esto 
la tiza que no necesita. Este no es un problema si 

lógica jurídica impecable, no, Representante Pra-
da, este es un asunto de armas, de quienes van a te-
ner las armas el día de las elecciones. Esto no tiene 
nada que ver con Rolls, entonces no tratemos aquí 
de desviar la discusión, aquí el problema es cómo 
vamos a votar ese día y John Rolls no dijo nada de 
las armas, nunca pensó un escenario como el que 
estamos viviendo en Colombia jamás.

Entonces aquí lo que está de por medio es en 
qué condiciones se va a lleva a cabo ese debate, 
algunos de mis colegas me dicen aquí siempre 
hemos votado con las Farc, cuál es el problema 
de votar una vez más, no es que en esta ocasión 
ellos sí tienen interés, en las otras ocasiones han 
llamado al pueblo colombiano a que no vote. Ellos 
dicen que esta democracia es una democracia vir-
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tual, que esta democracia no tiene ningún sentido y 
por lo tanto ellos siempre llaman a que los colom-
bianos no voten.

En esta ocasión quieren que voten, es un caso 

-
lizar los medios de poder. Entonces John Rolls que 
siga en la nebulosa académica y aquí aterricemos 
el debate en lo que va a pasar en las zonas domi-
nadas por las Farc, ese es el problema que está en 
discusión en este artículo y en esta proposición. 
Gracias, señor Presidente.

-
-

Presidente mil gracias, yo en algún momento 
me perdí en el debate y siento que estoy como el 
de la cuña doctor Londoño de Davivienda, porque 

lo que se está aprobando es otra cosa. Yo lo que 
siento es que aquí lo que se está aprobando es sim-
plemente la posibilidad, una ley que posibilite que 
un mecanismo de participación ciudadana como el 

A mí me parece que el debate planteado siem-
pre con inteligencia y con buena intención de Juan 
Carlos Vélez, del Representante Gómez, de la 
misma observación que hace Juan Manuel Corzo, 
son interesantes, pero creo que ese hace parte o 
hará parte del debate, el día que tengamos el tex-

unos acuerdos políticamente un elemento central 
de esos acuerdos, puede ser que mientras vamos a 

-
lateral, pero es que creo que nos estamos metiendo 
en el debate que no toca.

El debate hoy señores Senadores, señores Re-
presentantes es muy sencillo, ese debate no es de 
poca monta tampoco, pero es el debate para ver si 

con otra elección.

-
guramente aquí bajo su dirección Senador Galán, 
vamos a tener que debatir eso, entonces yo lo que 
pido con el mayor respeto a la Comisión Primera 
de Senado y a los compañeros distinguidos de la 
Comisión Primera de la Cámara de Representantes 

Y tomemos la decisión de si creemos que es po-

otra elección.
El otro debate es un debate político que me pa-

rece interesante, yo sí le pido que en algún mo-
mento el Gobierno, a lo mejor cuando cierre la 
discusión nos diga, porque tampoco puede quedar 
la sensación de que aquí hay una cantidad de ca-

coyunda de las armas de las Farc a que voten sí, 
entre otras cosas porque si hay un sector que he-
mos sido perseguidos política y electoralmente 
por las barbaridades de las Farc, somos los que 
hacemos política en el sur del Colombia y usted 
lo sabe, Senador Andrade, su señoría el Senador 
García, el Padre del Ministro del Interior y mu-
chos de los que están aquí y el señor Representante 
de Nariño, todos. Cuando arrancamos un proceso 
electoral, pero especialmente los que estamos en 
Senado, que competimos con todo Colombia, sa-
bemos que arrancamos con cuatro mil o cinco mil 
votos menos porque nos van a quemar esas mesas 
en Argelia, en la zona de Toribio, en Leiva, Nari-
ño, en algunas zonas como Algeciras en el Huila, 
de manera que yo sí quiero que nos sentemos en 
el debate y que no quede la sensación porque ese 
debate lo vamos a dar, pero no en este momento 

con armas, porque esa no es la idea, no es un tema 
que se cierra hoy la discusión y con esto término.

A quienes con buena intención plantean este de-
bate que lo hagamos oportunamente cuando con-

-
mente lo recordó Juan Lozano que yo ya lo había 
dicho. Colocar aquí una norma que ya existe me 
parece innecesario, hoy existe un desarrollo legis-
lativo en el Código Penal donde señala que eso de 
hacer política con armas esta rechazado por la so-
ciedad. Mil gracias, Presidente.

Bueno. Saludo al señor Ministro de Justicia y 
al señor Ministro del Interior que por primera vez 
están haciendo presencia en un debate tan impor-
tante como el presente.

Yo sí le agradezco a Dios que me dé la opor-
-

voreciendo a las Farc, un departamento azotado 
por la violencia como el departamento de Nariño, 
mal podría pensar que uno de sus voceros en el 

organización terrorista, no. Lo que estamos aquí 

que ojalá culminen unas negociaciones en buenos 
términos, con esa organización terrorista cansados 
como estamos de la violencia y con una esperanza 
de Paz.

esta ley es meramente de procedimiento, esta ley 
yo la llamaría la ley por si acaso, si acaso las Farc 
deciden hacer el acuerdo con el Gobierno, por si 
acaso el Gobierno logre convencer a las Farc de 
desmovilizarse y de dejar la lucha armada. Pero 
el Gobierno sí tiene señor Presidente, la compe-
tencia para dentro de esos acuerdos decir cuándo, 
dónde y en qué condiciones se van a entregar las 
armas. Pero mal podría la ley, meterse en unos 
acuerdos que no conoce, porque nosotros no sa-
bemos exactamente qué es lo que se está nego-
ciando, entonces es la ley decir dónde van a guar-
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dar las armas o bajo custodia de quién las van a 
colocar, obviamente eso es parte del acuerdo que 
el Gobierno está llevando a cabo en La Habana 
con las Farc y que nosotros no conocemos porque 
ha habido la natural discreción y reserva para ver 
si tiene éxito eso.

De manera que como es una ley de mero proce-

las Farc, yo soy moderadamente escéptico sobre el 
tema, pero por si acaso hay acuerdo, que se coinci-
da con otras elecciones, no es más, de manera que 

ya llegará el momento señor Presidente que no es 
este para esa discusión. Muchas gracias.

-
 -

Gracias Presidente, señores Ministros, igual-
mente un saludo especial porque le dan realce a 
este debate. Yo soy de un departamento que igual-

Farc y por otros actores violentos del departamen-
to del Meta, pero yo he venido también planteando 
señor Presidente, que el tema de la guerra como lo 
dice  no es más que la po-
lítica por otros medios. Y lo que está preparando 
el país, lo que ha planteado el señor Presidente de 
la República en medio de unas negociaciones para 

propiciar la oportunidad de que las Farc se despla-
-

absolutamente degradantes de lo que debe ser la 
insurgencia armada, en otros escenarios para que 
entiendan que deben plantear sus demandas en el 
terreno de los escenarios políticos.

En el Congreso de la República, aquí tendría-
mos que tenerlo nosotros debatiendo en esa con-

los partidos políticos.
Yo no tengo tampoco razón para creer que ten-

Farc. Hace unos pocos años a través de las redes 
se convocó una movilización masiva multitudina-
ria en todas las ciudades del país de repudio a las 
Farc, prácticas.

Porque vamos nosotros a pensar que van a ser 
llevados los ciudadanos bajo una especie de trato 
de gentes irracionales sin capacidad crítica de re-

las Farc, por el contrario aquí lo que estamos plan-
teando es el conocimiento pleno de que tenemos 

que ha sabido asumir la valoración de lo que signi-

sobre todo en mi departamento y que por lo tanto 
tenemos la oportunidad los colombianos en un re-

aceptar las propuestas que se acuerden en La Ha-
bana.

Por lo tanto señor Presidente, hablando como 
llanero, hablando como liberal, hablando como un 
ciudadano de una región que ha padecido y que 

-
grantes de las Comisiones Primeras a que respal-
demos este proyecto entendiendo que es un paso 

la verdad se va a conocer cuando podamos some-
ter a consideración del elector primario un texto 
que nosotros mismos vamos a discutir y vamos a 
incorporar en la ley. Gracias Presidente.

No, muy brevemente señor Presidente, yo esta-
ba aquí escuchando las intervenciones y me había 
hecho el propósito de no expresar un par de ideas 
sobre el tema. Pero creo que uno no puede dejar 

creo que no es sano ni conveniente para este de-
bate, que se distorsione la realidad de la manera 
como se pretende hacer para generar un atemori-

A mí no termina de sorprenderme cómo que-
ridos colegas y apreciados amigos que han sido 

-
ticipación ciudadana en el pasado, hoy se rasgan 
las vestiduras porque el Gobierno Nacional toma 
la determinación que nunca antes ningún Gobier-
no y en ningún proceso de Paz se había hecho, de 
someter a consideración del pueblo colombiano un 
acuerdo de Paz.

Hace un año nos decían que el Presidente 
Santos iba a entregarle el país a las Farc de ma-
nera secreta y de espaldas a los colombianos. Y 
ahora cuando lo que se hace con este proyecto es 
mandar un mensaje claro y contundente de que 
el Gobierno estaría dispuesto eventualmente si 

-
rendo, entonces aparecen mil peros a esa deci-
sión del Gobierno Nacional que estoy seguro va 
a ser acompañada con la inmensa mayoría de 
las Comisiones Conjuntas Primeras de Senado 
y Cámara.

Yo creo que no hay que seguirle jugando al 
miedo, que quieren generar quienes con legítimo 
derecho no les gusta el proceso de Paz, que ade-
lanta el Gobierno del Presidente Santos entre la 
ciudadanía en general.

Aquí cuando uno escucha que las Farc van a 
estar armadas en las elecciones de marzo, le gene-
ra a uno cierta curiosidad y dudas si es que en los 
últimos cincuenta años las Farc no han estado ar-
madas en todos los procesos electorales en Colom-
bia, parece que estuviéramos discutiendo aquí que 

las elecciones de marzo. Aquí cuando uno escucha 

acuerdos, entonces se preguntaría estaríamos de 
acuerdo quienes se están oponiendo a esta norma 
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y podríamos generar un consenso en que descar-

amigos de que coincida con otro certamen elec-
toral, hipotéticamente si los acuerdos se hicieran 
en marzo o abril y el Gobierno decidiera convocar 

es obligatorio, en el mes de septiembre de todas 
maneras cuando lleguemos al mes de septiembre 

armas.

suscritos y vigentes. Entonces yo no entiendo esta 
distorsión que se le quiera hacer a un proyecto que 
además tiene un solo mensaje que es el de poder, 

las elecciones parlamentarias y con las elecciones 
-

mo tema, señor Presidente es que de todas maneras 
nosotros nos estamos adelantando o estamos ima-
ginándonos un acuerdo al cual no se ha llegado.

No sabemos si cuando eventualmente lo que-
remos la inmensa mayoría de esta Comisión y la 
inmensa mayoría de los colombianos, se suscriba 
un acuerdo de Paz, no sabemos si en ese acuerdo 
de Paz por ejemplo, se llegaría a la determinación 
de que las Farc sin entregar las armas decretan un 

Eso sería una posibilidad de muchas otras que te-
nemos que esperar a ver es cómo se avanza.

Entonces yo sí quisiera señor Presidente, creo 
-

bate la semana pasada, pues pedirle que someta 
a consideración y a votación y que democrática-
mente se apruebe este proyecto, yo creo que ya el 

La Presidencia cierra la discusión de la propo-
sición número 01 sustitutiva al artículo número 1 

-
minal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 2

-

En consecuencia ha sido negada la proposición 
sustitutiva número 01, en la Comisión Primera del 
honorable Senado.

No

Abril Jaimes Camilo Andrés X

Arcila Moncada Henry Humberto X

Bocanegra Varón X

Bravo Realpe Óscar Fernando X

Buenahora Febres Jaime X

De la Peña Márquez Fernando X

Franco Castaño Adriana X

García Gómez Juan Carlos X

Gómez Martínez Miguel X

Gómez Villamizar Jorge Eliécer X

Hernández Mogollón Carlos Eduardo X

Martínez Rosales Rosmery X

Pereira Caballero Pedrito Tomás X

Prada Gil X

Puentes Díaz Gustavo Hernán X

Roa Sarmiento Humphrey X

Rodríguez Góngora Rubén Darío X

Roosvelt X

Rojas Ortiz Carlos Augusto X

Rozo Rodríguez Jorge Enrique X

Salamanca Cortes Pablo Enrique X

Sanabria Astudillo Heriberto X

Torres Monsalvo ín Antonio X

Varón Cotrino Germán X

Velandia Sepúlveda Orlando X

Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X

Zambrano Erazo Berner León X

Total 1

-
í

En consecuencia ha sido negada la proposición 
sustitutiva número 01, en la Comisión Primera de 
la honorable Cámara.

La Presidencia abre la discusión del artículo 1° 

presentada en la Proposición número 02.



Página 16 Martes, 29 de octubre de 2013 GACETA DEL CONGRESO  873

 

Siendo negada la proposición del Represen-
tante Gómez Martínez, habíamos anunciado en la 
Plenaria que los coordinadores ponentes hemos 
avalado la proposición del doctor Eduardo Enrí-
quez Maya y el doctor Gerléin que coloca en plu-

-

sujetos en especial a las reglas contempladas en la 
presente ley.

Le solicito a la Plenaria, a usted Presidente co-
loque a consideración y le diga a la Plenaria que 

 
Gracias Presidente, una pregunta para los po-

nentes que creo que es importante para que el Con-
greso y el país sepan que estamos votando. No he 
logrado entender por qué existiendo una multipli-
cidad de mecanismos de participación y como aquí 
se nos ha dicho que este es un tema incierto, que 
no se sabe en qué puede concluir, que todavía no 
hay certeza, porque este proyecto de ley no tiene 

Aquí incluso varios parlamentarios plantearon 

que se quería acordar era un plebiscito o era un 
-

ciendo como se dice es una norma de anticipación, 
de previsión, porque no dejarlo de una vez habi-
litado en otros mecanismos. Por qué solamente 

-

tendríamos que tramitar otra ley para el ELN y si 
luego mañana hay otra guerrilla, tendríamos que 

-

 

-

claras y usted más que nadie lo conoce.

norma constitucional la implementación del acuer-
do político, lo que podría ir como posibilidad, por 
consulta popular o plebiscito es el acuerdo marco, 

-
titución y he puesto siempre el ejemplo de núme-
ros de curules de Senado, requerimos una norma 
constitucional y por eso y para ello son esta clase 

Así que repetimos, no es el número plural de 
-

plementar el acuerdo con las Farc y el ELN y en 
ese sentido le solicito a la Plenaria que votemos 

La Presidencia cierra la discusión artículo 1° en 

votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 2
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-

En consecuencia ha sido aprobada artículo 1° 
-

Comisión Primera del honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
 Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
Buenahora Febres Jaime X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodríguez Góngora Rubén Darío X

Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Salamanca Cortés Pablo Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Torres Monsalvo ín Antonio X
Varón Cotrino Germán X
Velandia Sepúlveda Orlando X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 1

-

En consecuencia ha sido aprobada artículo 1° 
-

Comisión Primera de la honorable Cámara.
La Presidencia abre la discusión del artículo 2° 

Proposición número 03 sustitutiva presentada por 
el honorable Representante Miguel Gómez, la Pro-
posición número 04 en la cual solicita suprimir el 
artículo presentada por el honorable Senador Juan 

número 05 presentada por los honorables Senado-
res Roberto Gerléin Echeverría y Eduardo Enrí-
quez Maya.

La Presidencia indica a la Secretaría dar lectura 
a la Proposición sustitutiva número 03

:
Gracias Presidente, el espíritu de la proposi-

-
-

gue a recibir el tarjetón o la tarjeta electoral que 
va a ser utilizada ese día. El espíritu de la norma 
es nuevamente garantizar que esta decisión sea 

del Presidente Santos.
Entonces por lo menos que se mantenga la 

que tomar una decisión sobre el tema de la tarjeta 
electoral.

¿Qué es lo que sucede cuando uno se la entre-
gan?, que si la persona no quiere participar cuando 
va a depositar los otros tarjetones en la urna, le van 
a decir y aquí coloque el tarjetón de la Paz.

Y se presta para mucha manipulación para que 
personas que no querían votar terminen depositan-
do ese tarjetón.

umbral. Y por lo tanto lo que se quiere es llenar 
esas urnas con tarjetones a como dé lugar. Y por 
eso estamos pidiendo que por lo menos se man-
tengan en apariencia el principio de que el ciuda-
dano no debe ser condicionado ni presionado por 
los miembros de la mesa de jurados al momento 
de tomar esa decisión. Gracias, señor Presidente.

Gracias señor Presidente, es que yo tenía una 
proposición muy similar también del artículo 2°, 
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no sé si la tiene el Representante Prada, va con el 
mismo propósito, mire, nosotros no nos oponemos 

colombianos en cualquier momento les pregunten 
si quieren cambiar la Constitución o no, si quieren 
que quienes hayan cometido delitos de lesa hu-
manidad vengan al Congreso de la República, si 
quienes hayan cometido delitos de lesa humanidad 
en contravía de lo que dice el Estatuto de Roma, 
puedan no ir a la cárcel, bienvenido lo que le pre-
guntemos a los colombianos.

Y si los colombianos toman la decisión de con-

pues claro, lo que nosotros no estamos de acuerdo 
es que se haga el mismo día de unas elecciones 
parlamentarias, eso es lo que no nos parece que 
debe ser. Por eso nosotros estamos proponiendo 

-
tante Prada, ahí tengo otra proposición creando un 
artículo nuevo. Si es otro día, si el problema es 

elecciones, porque ese día es cuando va la gente a 
votar, cuando acuden los electores masivamente a 
las urnas, entonces que se necesita mejorar la vota-
ción, pues entonces porque no si quieren bajemos 
el umbral. En vez de que sea un 25% del censo 
electoral, pongámoslo en el 20% y saneemos el 
censo.

Es que recordemos que algo pasó en su primer 
punto, hay una norma de nuestra Constitución que 

no porque el umbral no hubiera sido superado, 
sino porque se demostró luego que había más de 
dos millones de cédulas que no estaban en el censo 
y estaban en el censo.

Así que si es otro día, bienvenido, bajemos el 
umbral si quieren, bajémosle, busquemos que el 
censo electoral se acomode a la realidad. Pero no 
engañemos a los colombianos llevándolos a votar 
el mismo día, por parlamentarios, por sus Repre-

a todas luces esa decisión de los colombianos, el 

electoral. Muchas gracias, señor Presidente.

 
Gracias Presidente, le agradezco que nos haya 

dado la palabra en este punto que es absolutamen-
te medular para el examen de esta iniciativa. Yo 
celebro que el Ministro de Justicia y el Ministro 
del Interior estén aquí porque aquí hay un punto 

el Constituyente de 1991 tuvo la decisión, el pro-
pósito, la intención, el querer, la voluntad, de sepa-
rar las expresiones de la democracia participativa 

-
tativa. 

tampoco un desarrollo alegre del legislador cuan-

de dignatarios, lo hizo porque eso es lo que quiso 

postulado esencial para garantizar la transparencia 

ejercicio de los derechos ciudadanos cuando se 
trata de herramientas de participación.

Constitucional del 1991 por si alguna duda queda-
rá y aprovecho que hoy están todos los honorables 
Miembros de las Comisiones Primeras y Segun-
das, ese espíritu y esa decisión lo recoge la propia 

el doctor Hernando Herrera que de manera contun-
dente lo dice.

-
titucionales en ese sentido que son contundentes 
señor Presidente. En la Carta Constitucional y aquí 
lo ha dicho Miguel Gómez, uno de los destinos po-

el mismo día de la elección Presidencial.
El artículo 2° de la Constitución Nacional, y la 

norma puntual sobre la elección de Presidente de 
la República, dice que esa elección se debe ade-
lantar en un día en que no coincida con ninguna 
otra elección y dice que no coincida con ninguna 
otra elección de manera puntual, clara, categórica 
la Constitución de Colombia, porque ya había di-
cho el Constituyente que no se podían revolver los 
mecanismos de participación con los mecanismos 
de representación.

Con los mecanismos de representación, y lo 
hace por la razón que señala la Sentencia del doc-
tor Herrera, porque no quiere, el elector de Presi-

Constitución está pegando es un alarido diciendo 
el día que los colombianos elijan Presidente, que 
sea esa, solo esa y nada más que esa la decisión 
que tengan en consideración nuestros conciuda-
danos.

Máxime en una situación como esta donde ob-

Señor Presidente mire le ruego que en este tema 
se me permita expresarme, ya que no se me permi-
tió que se acumulara el proyecto, porque este es 
un asunto absolutamente medular. Soy respetuoso 
como el que más de estas sesiones, pero es que 
este es un asunto crucial, absolutamente crucial 
señor Presidente y tratare de ser muy breve y le 
agradezco de antemano su comprensión y trataré 
de apretar lo más que pueda.

Pero es que aquí lo que se está haciendo y lo 
digo de la manera más respetuosa, generando una 

-
mente.

Y yo subrayo algo que mencionaba Juan Car-
los Vélez, porque por supuesto y lo digo como se 
lo mencionaba Soto Boche al Presidente del Con-
greso, el Senador Cristo, no podemos aceptar sa-
tanizaciones de que quienes estamos sosteniendo 
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estas posiciones, es porque seamos enemigos de la 
Paz, al contrario, es porque queremos que la Paz. 

Constitución.
Entonces, en conclusión esta argumentación 

que no se le meta un elemento perturbador y con-
trario a la Constitución, a la elección del Presiden-

Paz con la reelección de Juan Manuel Santos, o de 

Porque el querer de la Constitución, el querer 
del Constituyente es categórico. Qué riesgo enor-
me es aprobar una norma a sabiendas de que va 
contra la Constitución, contra lo que dijo la Corte 
Constitucional, por eso la propuesta apunta a que 

-
chas, a que no contaminemos recíprocamente la 

-
mos esta situación. A que además no tiñamos en 

angustias de la coyuntura. No aquí la voluntad del 
constituyente es clara. Se deben separar.

no lo colguemos de las angustias electorales de 
Juan Manuel Santos. Y en el caso del Congreso 
razón de más y comparto y en aras de la breve-
dad suscribo lo que ha dicho aquí el Senador Juan 
Manuel Corzo y por eso no abortemos un proceso 
que puede abrir una posibilidad importante para 
Colombia, no le torzamos el pescuezo a la Consti-
tución, no neguemos lo que el Constituyente quiso 
decir, lo que dijo y lo que sostuvo la Corte Cons-
titucional, por eso señor Presidente, es que insisto 
en este punto medular, no generemos este.

 -

Gracias señor Presidente, muy breve como 
siempre Presidente, gracias por el uso de la pa-
labra.

Presidente, es que con base en lo que acaba de 
decir mi amigo el doctor Juan Lozano y otras per-
sonas, siempre están hablando doctor Andrade de 
una prohibición constitucional para que se haga 
otra elección, esa prohibición es para que se haga 
otra elección de calado popular, me explico, para 
que nunca a nadie se le ocurra poner la de Alcalde, 
Gobernador, Diputado, Concejal, con la de noso-
tros o al revés, la de nosotros con la del Presidente 
y el Presidente a su vez doctor Juan Lozano. A eso 

Todo lo de participación ciudadana solo está en 
una ley que es la 134 y aquí estamos haciendo una 
Estatutaria y si queremos ir más allá doctor Andra-
de y doctor Prada, uno tendría que hacer un test 
de constitucionalidad o de qué derecho prevalece, 
si el de la elección popular de X o Y persona o el 

todas las partes de la Constitución.

-
yando el hecho de que esto puede hacerse o no se 
debe hacer y por último claro que sí, este tipo de 

porque varios de ustedes han dicho de que en La 
Habana se está negociando a puerta cerrada que 
se está regalando el país, que se está cediendo en 
todo, cuando nadie puede decir, perdón que hable 
así Presidente, un carajo sobre el tema porque na-
die puede saber qué se está haciendo allá, pero aun 

-
quier cosa señor Presidente en el sentido de que 
nadie puede estar haciendo nada por debajo de la 

-
te de todo el país. Era para eso señor Presidente y 
gracias por el uso de la palabra.

 

Gracias Presidente, hablando aquí con el doctor 
Hernán y con el Presidente, vamos a intentar res-
ponder los nuevos argumentos que se traigan a esta 
Plenaria las dos comisiones, cuando se están rati-

ha dicho con mucha claridad, pues los argumentos 
ya los respondimos en la Sesión anterior. Entonces 
lo que quisiera es no dejar la sensación de que no 
queremos responder, sino que ya hemos hecho in-

que se están planteando.
En el caso concreto ya sobre el articulado, rati-

-
gas que se oponen a la iniciativa y en este artículo 

-
nal por acuerdo de desmovilización, sobre eso me 
remito a las explicaciones anteriores incluidas la 
cita de Rolls.

Segundo. El Segundo tema tiene que ver con 
-

rendos coincidir con los actos electorales. Sobre 
eso digamos no tenemos mucho que agregar por-
que es la esencia del proyecto. Esta sería casi que 
la negación de la iniciativa en su aspecto esen-

coincida con el acto electoral y sobre eso tam-
bién hicimos todas las observaciones pertinentes. 
Quiero aclarar lo señaló con impecable precisión 
el doctor Benedetti. No hay norma Constitucio-

otro acto electoral, la hay expresamente para la 
consulta popular. La sentencia a la que se ha he-
cho relación aquí, que también estudiamos e in-
corporamos a la Ponencia, claramente reconoce 
un margen de discrecionalidad legislativa, para 
permitir o no que coincidan el resto de mecanis-
mos de participación con las elecciones, lo señala 
expresamente y aquí hay otra interpretación del 
doctor Juan y yo respeto mucho y no comparto 
y es la del espíritu de los autores de la Constitu-
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texto constitucional en una realidad constitucio-
nal y social que es la de hoy y en ese margen de 
discrecionalidad la Corte es supremamente respe-
tuosa con el Congreso y estamos haciendo uso de 
esa discrecionalidad.

La última parte tiene que ver con si el tarjetón o 

nosotros hemos explicado hasta la saciedad, como 
hemos rodeado de garantías la libertad del elector 
no solamente con las garantías generales sino con 
las adicionales que hemos incorporado a este pro-
yecto que hacen o que responden claramente que 
no va a asistir ni seducido por una u otra acción 
inducida, ni tampoco va a ser violentada al secre-
to del voto porque él se da en tarjetón, en cubícu-
lo con toda la autonomía con todos los pasos que 
debe dar el elector que le garantizan esa indepen-
dencia.

Presidente, proponemos entonces negar esta 
proposición y automáticamente para no interve-
nir, sino nace inmediatamente una proposición 
del doctor Eduardo Enríquez y del doctor Rober-
to Gerléin de los Senadores, en la que hacen una 
precisión supremamente importante. El plural 

intensamente en esta Sesión, en las anteriores y 
segundo cambiar el término de tarjetón por la tar-
jeta electoral que es lo técnicamente preciso, esa 
está avalada y solicitamos una vez someter esa 
con el aval de los dos ponentes y sugerimos la 
votación positiva a ella.

La Presidencia cierra la discusión de la Pro-
posición sustitutiva número 03. Abre la votación 
nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 2 12

-

En consecuencia ha sido negada la Proposición 
sustitutiva número 03, en la Comisión Primera del 
honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X

X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodríguez Góngora Rubén Darío X

X
Rojas Ortiz Carlos Augusto X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Salamanca Cortés Pablo Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X

X
Varón Cotrino Germán X
Velandia Sepúlveda Orlando X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 2 23

-

En consecuencia ha sido negada la proposición 
sustitutiva número 03, en la Comisión Primera de 
la honorable Cámara.

La Presidencia abre la discusión de la proposi-
ción sustitutiva radicada por el honorable Senador 
Juan Carlos Vélez Uribe e indica a la Secretaría 
dar lectura a la proposición número 04.
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Gracias señor Presidente, ojalá el Represen-
tante Prada me ponga atención. Porque a nuestro 
modo de ver otro vicio de inconstitucionalidad de 
este proyecto de ley Estatutaria.

Consiste en lo siguiente: Nosotros estamos aquí 
-

Nuestra Constitución habla en el artículo 170 

-
tucionales.

Constitucional, un Acto Legislativo creando este 

darán ustedes las explicaciones, pero este análi-
sis que nosotros hemos hecho con respecto a lo 
que establece la Constitución en relación con los 

existe en nuestra Constitución y que lo debimos 
haber creado por Acto Legislativo. Gracias, señor 
Presidente.

La Presidencia cierra la discusión de la Proposi-
ción número 04. Abre la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 1 12

-

En consecuencia ha sido negada la proposición 
número 04, en la Comisión Primera del honorable 
Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X

No
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Rodríguez Góngora Rubén Darío X
Rodrí Roosvelt X
Rojas Ortiz Carlos Augusto X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Torres Monsalvo X
Varón Cotrino Germán X
Velandia Sepúlveda Orlando X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 1 21

-

En consecuencia ha sido negada la proposición 
número 04, en la Comisión Primera de la honora-
ble Cámara.

La Presidencia indica a la Secretaría dar lectura 
a la siguiente proposición:
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La Presidencia abre la discusión de la propo-
sición leída y cerrada esta, la Presidencia abre la 
votación.

No
Andrade Serrano Hernán X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Sudarsky Rosenbaum John X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 10 2

-

En consecuencia ha sido aprobado el artículo 
2° -

Comisión Primera del honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X

X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodríguez Góngora Rubén Darío X

X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Torres Monsalvo X
Varón Cotrino Germán X
Velandia Sepúlveda Orlando X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 22

-

En consecuencia ha sido aprobado el artículo 
2° -

Comisión Primera de la honorable
La Presidencia abre la discusión del artículo 3° 

  

En la división natural de trabajo que hicimos 
con el Representante Prada, me corresponde anun-
ciar o explicar a la Plenaria que esta presentado 
una proposición para que la publicidad previa, la 

como está redactado, porque insiste en el térmi-
no desmovilización, porque consideramos que el 
término que ha señalado la Ponencia original es 

-
vamente la proposición del Representante Gómez 
Martínez.

Que la publicidad sea dos meses antes, ahora 
pedimos el texto de lo que viene en la proposición. 
Bueno, pues la leo doctor Juan Carlos Vélez.

-
dos de Desmovilización de Grupos Armados al 
Margen de la ley. Los acuerdos de desmoviliza-
ción de grupos armados al margen de la Ley, debe-

de los ciudadanos con dos meses de anterioridad, 

parte las tarjetas electorales que serán usadas en la 

Es la proposición del Representante Gómez 
Martínez.
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Gracias Presidente, simplemente para decir lo 
obvio, que sobre un tema tan supremamente com-
plejo como es este, los ciudadanos deben tener su-

que por lo menos se les dé dos meses, me parece 
que es lo mínimo que podríamos otorgarle a los 
ciudadanos.

aceptada por la locomotora legislativa del Gobier-
-

tes, vamos a someter a votación un texto que es 

posibilidad de explicárselo a los ciudadanos, lo 
mínimo que puede hacer una democracia respon-
sable es darle tiempo al pueblo para que mire con 

o no.
Y por lo tanto no me parece que esta solicitud 

sea ni desmedida, ni sea una amenaza para el pro-
ceso que quiere adelantar el Gobierno. Lo que es-
tamos pidiendo es que haya tiempo y posibilidad 

Por eso insisto en que esta proposición es im-
portante y lamento que la aplanadora no haya de-
jado ni siquiera que se considere la posibilidad de 
que exista un tiempo básico para que el ciudadano 
pueda entender que es lo que está votando. Gra-
cias, señor Presidente.

Gracias Presidente, es que nosotros somos 
muy poquitos aquí los que estamos interpretando 
a la mayoría de los colombianos. Entonces deje-
mos hablar un ratico y explicarles muy bien a los 
que nos están viendo por televisión, porque aquí 
la aplanadora ya está montada y sabemos que por 
muchas cosas que hagamos y propongamos no las 
vamos a ganar. Aquí estamos es dejando constan-
cias que para la batalla que vamos a dar en otro 
escenario y el escenario es la Corte Constitucional, 
allá no vamos a debatir, vamos a ver quién gana al 

constancias.
Mire, este artículo que han presentado en este 

proyecto de ley, es supremamente grave. Basta pu-
blicar el acuerdo, no pueden pues publicar en un 
periódico de provincia, se publica el acuerdo y ya 
con eso quedó publicado y todos los colombianos 

los colombianos tenemos que saber qué es lo que 
se aprueba y qué es lo que se acuerda. Y si se va a 

Paz, pues más los colombianos que lo van a hacer 
tienen que saber qué es lo que van a votar.

Pero aquí pretenden que los colombianos y los 
ciudadanos pues no tienen la capacidad intelec-
tual para entender las cosas, entonces seguramen-

las urnas.

los colombianos estamos pensando, igualmente 
por unas listas al Congreso que como hemos ve-
nido advirtiendo, van a buscar es apoyar o en esas 
listas se pretende es que los colombianos engaña-
dos voten por esas listas por la Paz. Por eso yo les 
pido a ustedes que tengan en cuenta la proposición 
hecha por el Representante Miguel Gómez que 

validez. Muchas gracias, señor Presidente.

Gracias doctor Galán, en el proyecto que yo ha-
bía presentado y en las proposiciones que están ra-
dicadas está recogido el mismo espíritu que plan-
tea el doctor Miguel Gómez que es una elemental 
garantía ciudadana, tras de que ya se ha aceptado 
por lo menos en este tramo que pueden ir las Farc 

que además se pretende es que sea posible que la 

haber analizado los contenidos y las implicaciones 
del acuerdo de paso.

incorporar este tema que al principio ni siquiera 
estaba, recuerdan que en la audiencia nosotros 
planteamos un conjunto de garantías donde esta-

comunicación, reconozco que ese tema que no 
estaba, lo han incorporado los ponentes, pero lo 

realmente surta el propósito de que los colombia-
nos sepan sobre qué están votando, sino lo que po-

intimidación de las armas y la gente votando sin 
saber que contiene ese acuerdo.

Por eso establecer un término previo, yo creo 
que es correcto, pero con una adición, es que esa 
exigencia de publicidad la deberíamos reclamar 

-
sentación del proyecto de ley que incorpore el 

aquí se nos van a traer.
Puede suceder como queda la norma, que nos 

ha sucedido, con golpes de carrera y de prisa en 
este Gobierno, como es producto de esos mismos 
golpes de carrera este proyecto que estamos dis-
cutiendo.

-
do sin que siquiera los Congresistas hubiéramos 
podido tener conocimiento y hubiéramos podido 
analizar sus implicaciones.
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Entonces esto es solo para decir lo único que 
busca una proposición de esa naturaleza, de ese 
tenor, es ampliar las garantías ciudadanas para el 
conocimiento de los textos que puedan votar nues-
tros compatriotas, creo que es conveniente, creo 
que es necesario y evita no solo apresuramientos, 
sino intimidaciones. Gracias Presidente.

 

Con el permiso de mi colega coponente, me 
hace la observación el Representante Deluque y es 
cierto, el hecho de no contestar en algunos eventos 
puede llevar la impresión de que nosotros no esta-
mos convencidos de lo que estamos haciendo.

Aquí nadie va a votar a la tapada, tiene la 
obligación estatutaria y legal de publicarse con 

-
die está violando las garantías de publicidad y 
transparencia, esto se incorporó precisamente por 
petición suya, respecto al doctor Juan Carlos Vé-
lez, pero que tengamos que decir las condiciones 
como esté publicado, que si es en internet, que si 
es en redes sociales, que si son los periódicos lo-
cales y los periódicos nacionales, eso se despren-
de la palabra publicidad, publicarlo en debida 

causales de nulidad consagradas expresamente, 
siempre se parte de la base que aquí estamos ha-
ciendo unas cosas a la tapada para que el elector 
vaya a escondidas sin ninguna noción, usted cree 
que el elector colombiano, si el acuerdo no es 
sensato, de acuerdo al Estado de Derecho, a las 
líneas rectoras va a votar, no.

Yo quiero agradecerle al Representante Delu-
que para señalarle que no, nos hemos escuchado 
pacientemente, diligentemente, creemos en la bue-

-
lombia, la Paz de Colombia públicamente, previa 
discusión de un marco que tiene que ser votado y 
publicado previamente para que se pueda debatir y 

Así que en ese orden de ideas, publicidad es 
publicidad, cuarenta y seis millones de colombia-
nos, en su momento señalaron sus procedimientos 
y esto es una ley Estatutaria que no tiene por qué 
señalar los temas reglamentarios, en ese orden, en 
ese sentido, dándole garantías a los colombianos 
que lo que usted nos solicitó doctor Lozano, le 
asiste toda la razón y que cuando señalamos que 

-
lación le pedimos negar la proposición del Repre-
sentante Gómez Martínez y aprobar el texto que 
trae la Ponencia. Muchas gracias.

La Presidencia cierra la discusión de la propo-
sición Sustitutiva número 06. Abre la votación no-
minal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 1 13

-

En consecuencia ha sido negada la Proposición 
sustitutiva número 06, en la Comisión Primera del 
honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodr Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 1 20

-

En consecuencia ha sido negada la Proposición 
sustitutiva número 06, en la Comisión Primera de 
la honorable
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La Presidencia abre la discusión del artículo 3° 

esta. Abre la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 13 1

-

En consecuencia ha sido aprobado el artículo 
3°
Comisión Primera del honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X

Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 20 1

-

En consecuencia ha sido aprobado el artículo 
3°
Comisión Primera de la honorable

La Presidencia abre la discusión del artículo

-

honorable Representante Miguel Gómez Martínez.

La Presidencia abre la discusión de la Proposi-
ción número 6A y cerrada esta. Abre la votación 
nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X



Página 26 Martes, 29 de octubre de 2013 GACETA DEL CONGRESO  873

No
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 1 13

-

En consecuencia ha sido negada la Proposición 
número 6A, en la Comisión Primera del honorable 
Senado.

Sí No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
 Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X

X
Franco Castaño Adriana X
García Gómez Juan Carlos X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodrí Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 1 20

-

En consecuencia ha sido negada la Proposición 
número 6A, en la Comisión Primera de la honora-
ble Cámara.

Siendo las 2:10 p. m., la Presidencia pregunta a 
los miembros de la Comisión Primera del Senado 
si se declara en Sesión permanente y estos respon-

La Presidencia pregunta a los miembros de la 
Comisión Primera de la Cámara si se declara en 

-
mente por unanimidad.

La Presidencia abre la discusión del artículo 4° 

esta abre la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota Y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 13 2

-

En consecuencia ha sido aprobado el artículo 
4°
Comisión Primera del honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodrí Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 1

-

En consecuencia ha sido aprobado el artículo 
4°
Comisión Primera del honorable Cámara.

La Presidencia abre la discusión del artículo 5° 
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Por Secretarí -

Representantes Hugo Vásquez Jaramillo y otra por 
el honorable Representante Miguel Gómez Martí-
nez, en la que solicitan suprimir el artículo.

La Presidencia abre la discusión de la Proposi-

cerrada esta, abre la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X

No
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota Y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 11 2

-

En consecuencia ha sido aprobada la elimina-
ción del artículo 5°, en la Comisión Primera del 
honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
 Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X

X
Franco Castaño Adriana X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X

X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 20

-

En consecuencia ha sido aprobada la elimina-
ción del artículo 5°, en la Comisión Primera de la 
honorable

La Presidencia abre la discusión del artículo 6° 

-

los honorables Senadores Roberto Gerléin Eche-
verría y Eduardo Enríquez Maya.
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La Presidencia abre la discusión de la Proposi-

la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
García Valencia Jesús Ignacio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Edgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota Y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 12 2

-

En consecuencia ha sido aprobada la proposi-
-

mera del honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
 Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodrí X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Torres Monsalvo X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 20 1

-

En consecuencia ha sido aprobada la Proposi-
-

mera del honorable

Muy bien, vamos a proceder ahora a votar un 
artículo nuevo propuesto por el honorable Senador 
Juan Lozano.

Gracias Presidente, desde el primer debate de 

ha hecho mención y del cual es autor el doctor 
Juan Lozano, un artículo muy interesante en rela-
ción con las garantías de acceso democrático a los 

-

De tal manera que desde ese momento anun-
-

dicada la proposición, en el mismo sentido hay 
una proposición del Senador Vélez, absolutamente 
consonante con la anterior, radicada unos minutos 
después. De tal manera que el Senador Vélez nos 
ha expresado que acoge, suscribe la del Senador 
Juan Lozano y le solicito someterla a considera-
ción e invitamos a las comisiones a votarla posi-
tivamente.

La leo, el Gobierno Nacional garantizará el ac-
-
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nicación en condiciones equitativas, para quienes 
apoyen o controviertan los contenidos incorpora-
dos en los textos o decisiones sometidas a con-
sideración del pueblo, en desarrollo de cualquier 
mecanismo de participación ciudadana. Esta leída 
Presidente.

El honorable Senador Juan Carlos Vélez Uribe, 
retira su proposición y se acoge a la Proposición 
número 09 presentada por el honorable Senador 
Juan Lozano.

La Presidencia cierra la discusión de la Proposi-
ción número 09. Abre la votación Nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X

No
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota Y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 13

-

En consecuencia ha sido aprobada la Proposi-
ción número 09, en la Comisión Primera del hono-
rable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
Gómez Martínez Miguel X
Gómez Villamizar Jorge Eliécer X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodrí X
Sanabria Astudillo Heriberto X

X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 20

-

En consecuencia ha sido aprobada la Proposi-
ción número 09, en la Comisión Primera de la ho-
norable Cámara.

-
-

Gracias Presidente, hasta este momento hemos 
votado los seis artículos propuestos en la Ponen-

por los colegas tanto en Senado como en Cámara 
Presidente.
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Hasta aquí llega digamos el proyecto, adicio-
namos una proposición de medios de comunica-
ción que hemos avalado los dos ponentes que va 
en consonancia con el proyecto. Hasta aquí llega 
digamos el proyecto que nosotros sugerimos dar-
le primer debate para que sea considerado en las 
Plenarias.

De aquí en adelante encontramos diez proposi-
ciones de artículos nuevos todos, todas sugerimos 
votarlas en igualdad de sentido negativamente. 
Las Proposiciones tienen que ver con lo siguiente: 
Menciono uno a uno para que ustedes observen y 

hago una petición.
Artículo Nuevo presentado por el doctor Juan 

-
lizarse el mismo día en que se adelante cualquier 
elección. Es la total negación de la esencia de este 
proyecto. Proponemos votarla negativamente.

aprobatorios de acuerdos de Paz, no podrán rea-
lizarse el mismo día en que se adelante cualquier 
elección etc. Digamos nuevamente ya el doctor se 

mismo, proponemos también negar.
Una más del Senador Juan Lozano. Que dice: 

las consultas populares no podrán realizarse el 
mismo día en el que se adelante cualquier elec-

-
cional que existe, pero no está ligada directamente 

-
titucional. Proponemos negarla.

Siguiente Proposición también del doctor Juan 
Lozano. La consulta popular de acuerdos de Paz, 
podrá realizarse, perdón, no podrá realizarse el 
mismo día en que se adelante cualquier elección.

La anterior era sobre consultas populares en ge-
neral, esta proposición es de consultas para acuer-

negarla.
Ahora la siguiente proposición del doctor Juan 

Lozano tiene que ver con los Plebiscitos. Dice: 
los Plebiscitos no podrán realizarse el mismo día 
en que se adelante cualquier elección y continua. 

Constitucional y está prohibiendo, va en contravía 
del contenido del proyecto pero obviamente hace 
alusiones a Plebiscitos, por esa segunda razón 
tampoco proponemos aprobar.

Siguiente: los Plebiscitos aprobatorios de 
acuerdos de Paz, no podrán realizarse en la misma 

argumento negarla.
Siguiente proposición del doctor Juan Lozano. 

-
rias a una Asamblea Constituyente no podrán ser 
anteriores a treinta días, ni posteriores a seis meses 

-
voca. Lo mismo digamos haría relación concreta 

general podría entenderse que incluye ese y si se 

incluye dentro del articulado, no podría realizar en 
ningún caso antes de los treinta días ni posterior a 
los seis meses del decreto que la convoca. Noso-
tros acogemos ya las normas originales de convo-

segundo no incluimos consultas ni convocatorias a 
constituyentes porque no es parte del temario que 
estamos desarrollando, que como insisto nueva-

Siguiente artículo nuevo dice: la divulgación 

ser publicada un mes antes de la radicación del res-
pectivo proyecto de ley en el Congreso de la Repú-

negada, el doctor Juan Lozano en su intervención 
anuncio que había presentado una proposición, en 
este sentido es esta con la misma argumentación 
de la pasada, proponemos negarla.

Finalmente vienen dos proposiciones, una del 
doctor Miguel Gómez que menciona lo siguiente: 
Como condición habilitante para la aplicación de 
las reglas contenidas en la presente norma, el gru-
po armado al margen de la ley con quien se pre-
tenda suscribir un acuerdo de desmovilización, de-

con la entrega de las armas en reconocimiento a la 

de su obligación de reparación integral de las víc-
timas, la liberación de los secuestrados y la des-

reclutados.
Sobre esta proposición hemos hecho también, 

tanto el Congresista Miguel Gómez como los sus-
critos ponentes y diversos Congresistas, interven-

-
ciones negar la proposición, dos argumentos diga-

supremamente importante. El primero es que rati-
-

viamente a la convocatoria en el proyecto no hay 
la consideración de la entrega de armas, toda vez 

de los acuerdos y la implementación de las normas 

Y el segundo tema tiene que ver con el resto 
de elementos que están contenidos ya en la Cons-
titución Política, en el marco Constitucional para 
la Paz que tiene relación directa con la responsa-
bilidad, el reconocimiento de las víctimas, la li-
beración de secuestrados y la entrega de menores 

Por esas razones proponemos como ya lo he 
mencionado, negarla.

Plebiscitos y Convocatorias a una Asamblea Cons-
tituyente que se realicen en virtud de los acuerdos 
de Paz procederán siempre y cuando proceda la 
dejación de armas, la desvinculación de los meno-
res de edad, etc. Los demás elementos contenidos 
en el marco constitucional para la Paz.
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Tiene relación directa a que no haya ningún me-
canismo de participación, que se pueda implemen-
tar sin la dejación de las armas, razón por la cual 
me limito a la Ponencia, a la intervención original 
de los dos ponentes y a lo que mencioné como dos 
argumentos adicionales en la anterior intervención 
y en las respuestas que ya le dimos a estas proposi-

Vélez Uribe y a todas ellas les hemos respondido 
que no es procedente en la concesión lógica con la 
que hemos propuesto y aprobado hasta estos siete 
artículos ya completamente aprobados el proyecto.

Razón por la cual Presidente, le solicito al ser 
un bloque de diez proposiciones todas negadas, 
someter a consideración de las dos Comisiones la 
proposición de votarlas en bloque tanto en Senado 
como en Cámara para que una vez las Comisiones 
decidan de ser positivas, si las votan en bloque, 
proceder consecuentemente a votarlas. Gracias, 
señor Presidente.
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Bueno tengo algunas personas solicitando el 
uso de la palabra para posteriormente someter a 
consideración de las Comisiones el votar en blo-
que ese grupo de artículos nuevos.

 
-

Gracias por otorgármela, señores Ponentes, us-
tedes hicieron un compromiso de precisar el tema 

Viceministro Samper no me convence que me dice 
que el marco para la Paz en el artículo 2° creo que 
es, que entonces ahí habla de cuatro años después 
de presentado por parte del Gobierno la primera, 

discutiendo, entonces aspiro distinguidísimos po-
nentes, que ustedes cumplan con la palabra que 
empeñaron en la anterior Sesión y por esa razón 
hemos estado aquí con toda la seriedad, el cuidado 
y la mesura apoyando un proceso de Paz que todos 
los colombianos lo claman. Lo necesita, pero que 
deben tener claridad, porque es lo menos que este 
Congreso les puede dar a todos los colombianos.

Entonces era para eso señor Presidente, para 
recordarle a los ponentes la precisión en esos dos 

-
tes, señor Senador Andrade y Representante Pra-
da. Gracias.

 

Señor Presidente, ahora si quedé un poquito 
-

yoría de proposiciones que escuché tienen que ver 
con el artículo 2°. Que es básicamente si se puede 

mismo día de las elecciones. De otras elecciones.
Hasta yo recuerdo Presidente, ahí se dio un de-

bate, una proposición que buscaba que esas elec-
ciones no se pudieran hacer como lo propone esta 
ley el día de otra elección.

O sea mantener el statu quo, mantener lo que 
hoy hay. Entonces aquí lo que estaríamos haciendo 
y que alguien me lo explique es haciendo una vota-
ción sobre unas sustitutivas de sustitutivas que ya 

Ya se debatió ese tema y en ese tema hubo una 

sustitutiva y se votó la principal. A mí me parece 
totalmente improcedente reabrir ese debate porque 

-
tado.

Ahora, si hay una proposición o dos que no 
tengan que ver sobre la materia, sí deberíamos 
considerarlas y votarlas, pero sino de verdad que 
no entiendo que es lo que estamos haciendo señor 
Presidente.

ó
tí

Gracias Presidente, esta proposición de un artí-
culo nuevo me parece a mí que desnuda cuales son 
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las verdaderas intenciones que tiene el Gobierno 

que menciona el Senador Soto. Lo ha hecho des-
de el principio del debate, no sabemos cuál es el 

una ley Estatutaria al respecto.

el calendario electoral se va a adelantar estoy cual 
sería el motivo por el cual los colombianos van a 
hacer llamados a pronunciarse. Pero este artículo 
desnuda cuáles son las verdaderas intenciones del 
Gobierno y déjenme decirles cuáles son. Vamos a 

-
do sin haberles exigido a las Farc absolutamente 
nada.

Yo estoy proponiendo en este artículo que les 
exijamos un mínimo de condiciones, cuáles son 
ellas, la primera estar desmovilizados. La segun-
da, no tener armas. La tercera haber reconocido 

aceptado el principio de que ellos tienen que repa-
rar a las víctimas.

La quinta no tener secuestrados y la sexta no 

parece que si vamos a votar por la Paz, lo míni-
mo que le podemos pedir a la contra parte es que 
cumpla con esos requisitos. Si no cumple con esos 
requisitos de que Paz es de la que estamos hablan-
do señores.

A dónde es que ustedes quieren llevar a los co-
lombianos a que voten. Si ellos van a estar arma-
dos, con secuestrados, van a tener menores en sus 

-
nen que reparar a las víctimas. 

Este Congreso y aquí han estado varios de los 
que han promovido la Ley de Víctimas, le están 

tienen a la reparación.
Este Congreso que saca pecho todos los días, 

-
nocidas, en este artículo que ustedes van a votar 
negativamente lamentablemente, en este artículo 

-
tivamente las Farc, el día que los colombianos va-
yan a votar por la Paz, tengan que haber reconoci-
do que tienen víctimas y que tienen que repararlas.

Entonces este no es un artículo menor, porque si 
ustedes rechazan este artículo, lo que están dicien-
do con toda claridad, es que a las Farc les vamos a 
permitir que estén armados, que tengan secuestra-
dos, que no acepten los principios elementales de 
protección del Derecho Internacional Humanitario 
del que tanto se habla en este recinto.

-
-

torales. Aquí no hay ninguna exigencia para las 
-

pone el Gobierno, sin este artículo nuevo, las Farc 
saben que no tienen que ceder nada y que vamos a 

llegar el día de las elecciones en una condición en 
la cual ellos van a poder seguir teniendo todas las 

Señores, exigirles a ellos que liberen a los jóve-

secuestrados, exigirles que reconozcan su respon-

principio de la reparación de las víctimas, es lo mí-
nimo que podemos exigirle a las Farc para ir a vo-
tar por la Paz, Senador Andrade. Si este artículo no 

para reelegir unas políticas que el pueblo colom-
biano rechaza. Muchas gracias, señor Presidente.

  

Es que rompo el orden porque vamos a escu-
char atentamente al Senador Lozano, Vélez, De-
luque, pero es que siempre los términos del Re-
presentante Gómez Martínez se prestan para que 
los colombianos piensen que somos proclives a las 
Farc y a un proselitismo armado.

Exactamente Representante Gómez Martínez, 
exactamente esas condiciones están en norma 
constitucional, en el marco jurídico para la Paz, 
recientemente avalado por la Corte Constitucional. 
Y las mismas razones que me señalaron para que 
eliminara el proselitismo armado, le caben exacta-
mente a esa proposición. Todos esos requisitos víc-
tima, secuestrados que introdujo el Senador Juan 

militares, todos están en el marco jurídico para la 
Paz, así que continúe la discusión, pero quiero re-
coger los mismos argumentos que me expresaron 
que para que en una ley Estatutaria se repetía, lo 
que acá no solamente está consagrado en el marco 

Ustedes pretenden decirle a los colombianos 
-

a dar en esas circunstancias, va a tener la aproba-
ción del pueblo colombiano, en ese sentido desde 

-
ponde a la Constitución Política pedimos y hace-
mos la precisión que creo que es correspondiente. 

Muchas gracias señor Presidente, aprovechan-
do las palabras del Senador Andrade, yo le quiero 

hace con toda la transparencia, se le da la publi-
cidad del caso, se le da el tiempo a la gente para 
analizarlo juiciosamente, por lo que muestran hoy 
las encuestas, por lo que uno recoge cuando reco-
rre este país, es que lo más seguro es que la gente 
lo vote negativamente.

-
te, puede ser el centro democrático, puede ser el 
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Polo, pueden ser otros partidos y movimientos que 
hoy no hacen parte de la Unidad Nacional, pero 
insistimos y seguiremos insistiendo que lo que está 
tratando de hacer el Gobierno es hacer un mon-

dado vaya a votar por la Paz, no tengan el tiempo 
de analizar que lo que hay y de manera engañosa 
terminen votando por unas listas al Congreso del 
Presidente o en el peor de los casos en la reelec-
ción del Presidente.

Claro que hoy lo advertí, la misma Constitución 
prohíbe que en las elecciones de Presidente y Vi-
cepresidente se pueda celebrar otro acto electoral 

Entonces es válido y vale la pena hacer esa 
aclaración en este momento, no es que nosotros 
tengamos temor, pero seguiremos insistiendo que 
lo mejor para el pueblo colombiano, para este país, 

elecciones. Para que no haya contaminación de ese 
proceso y esa es nuestra posición.

Sin embargo Presidente, quisiera solicitarle que 
como se han presentado varias proposiciones y 

-
tar que someta cada una de ellas a voto nominal y 
público porque no hay unidad de materia en todas 
las proposiciones. Gracias, señor Presidente.

 

que ver con algo que mencionaba Miguel Gómez, 
nosotros en este Congreso cuando el Gobierno de-
cía que todavía no había condiciones para un diá-
logo con las Farc que nos hizo aprobar el marco 
constitucional para la Paz, cuando el Gobierno nos 
ocultaba la realidad de lo que estaba sucediendo 
con las Farc, aprobamos un cuerpo normativo que 
tomó unas decisiones y que hizo unas exigencias.

Nuestro marco constitucional para la Paz, y 
aquí lo discutimos todos y todos convinimos en 
que debería tener unos mecanismos activadores, 

Esos mecanismos activadores tenían que ver por 
supuesto con la dejación de las armas, tenía que 
ver con la liberación de los secuestrados, tenía que 
ver con la suspensión de reclutamiento de meno-

su deseo de contribuir con el esclarecimiento de la 
verdad y con la reparación de las mismas.

Eso ya este Congreso lo aprobó, eso está in-
cluido en el marco constitucional y son todas con-
diciones que activan las leyes estatutarias que el 
Gobierno tendría que presentar.

¿Que parece haber sucedido?, que en La Haba-
na les dijeron que no les gustaban esas condiciones 
y el Gobierno nos propone un texto que no exi-
ge nada. Que no exige nada, es que aquí le están 
pidiendo a los colombianos que vayan a votar el 

que representan el Estado colombiano en La Haba-
na, debían cumplir con la Constitución que obliga 
a priorizar el derecho de los niños y a exigir que se 
liberen los niños.

Entonces les vamos a decir, tranquilos, sigan 
-

buena voluntad, no liberen ningún secuestrado, si-
gan secuestrando gente, sigan secuestrando gente 
que el Congreso no exige nada porque el Gobierno 
no les quiere exigir nada.

Yo creo que ahí hay un punto crucial, crucial. 
-

de los secuestrados, por la libertad de opinión de 
los votantes, debe hacer unas exigencias antes de 

de Paz.
Es que hay unos temas que ni siquiera tienen 

que ver con los acuerdos de Paz, que violan el De-
recho Internacional Humanitario, con acuerdo de 
Paz o sin acuerdo de Paz, las Farc no pueden tener 
menores reclutados, las Farc no pueden tener me-

Entonces esas son exigencias que nosotros 
como Congreso deberíamos hacer, que mensaje y 

consideración por los honorables miembros de 
las Comisiones Primeras, qué mensaje le manda 
el Congreso de Colombia al mundo, diciendo que 
está dispuesto a que el pueblo de Colombia vali-

reclutamiento de menores. Y no les exigimos que 
devuelvan a los secuestrados.

Yo entiendo el tema de las armas doctor Prada, 
doctor Andrade, apreciados compañeros, entiendo 
como se ha planteado ese asunto aquí y entiendo 

lograrlo. Yo he sometido al diálogo con el doctor 
Prada, con algunos de los miembros de estas co-

-
va. Entiendo que es necesario que el Congreso se 

-
gencia nosotros debemos honrar. Entonces habría 

establecer la voluntad real y el compromiso real 
-

realicen en virtud de acuerdos de Paz, procederán 
-

ciones para la dejación de armas, doctor Prada.

realicen en virtud de acuerdos de Paz, deben estar 
precedidos de la desvinculación de los menores de 
edad reclutados ilícitamente.

Es que será mucho les pregunto, con respecto 
compañeros, será mucho pedirle a las Farc que 
no reclute más niños. Será que le vamos a decir a 
Colombia que nosotros no les exigimos ni siquie-
ra que liberen los menores, por supuesto, que les 
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permitan regresar a sus hogares, que votemos un 
-

tro del Interior, yo se los digo con la mano en el 
corazón, qué mensaje al mundo, nosotros mandan-

-
clutando menores todavía, pongamos unas exigen-
cias, esto no creo que sea nada exorbitante, eso no 
quiere decir que somos enemigos de la Paz, somos 
amigos de los derechos de grupos vulnerables. Y 
será mucho pedirles que liberen los secuestrados, 
será mucho antes de que nos sometan a considera-

que estoy diciendo.

El Senador Gerléin, Senador Lozano, una mo-

termine.
-

Gracias querido, Presidente, mi moción de con-
sideración es con los menores. Mi moción de con-
sideración es con los secuestrados, mi moción de 
consideración es con los colombianos, hagamos 
un ejercicio para que se ponga alta la vara, para 
que alguna muestra de humanidad y de solidari-
dad podamos exigir antes de que estos acuerdos 
se le sometan a la validación del pueblo. Entonces 
yo con todo respeto, con toda consideración, con 
el ánimo de contribuir en la construcción de una 
Paz perdurable, les pido que no dejemos pasar este 
Proyecto sin exigencia ninguna contradiciéndonos 
nosotros mismos con lo que aprobamos en el mar-
co constitucional para la Paz.

Les ruego a los señores ponentes que conside-
ren estas posibilidades. Gracias, Presidente. 

-

Gracias Presidente, Presidente yo no había que-
rido hablar pero creo que es necesario estando hoy 

-
nes, porque me parece bastante importante, debido 
a que quede en el ambiente una sensación de si no-
sotros aquí en el Congreso estuviéramos haciendo 
algo mal o por debajo de la mesa o no haya tenido 

quiero ser bastante puntual.
Aquí quiero llamar la atención primero sobre 

las contradicciones que se han dicho, aquí nos re-
cusaron a nosotros por apoyar un proyecto de ley 
que única y exclusivamente lo que hace y cuyo ob-

lleven sobre un proceso de Paz, un proceso de Paz 
que hoy es incierto, que tenemos mucha de verdad, 
algunos, mucha esperanza de que salga bien, pero 
lleva un proceso incierto y a nosotros nos recusa-
ron porque ese proceso que es incierto ya hoy di-
cen que va a ser cierto y que va a ser conocido por 
todos los colombianos y que todos los colombia-

nos desde ya sabemos que lo van a aprobar y eso 
-

ca. Pero acabo de oír también una intervención que 

exitoso porque las encuestas dicen que las cosas 
van mal y que quienes hoy tienen la ventaja sobre 

a esta idea, el centro democrático etc., etc.
Es decir a nosotros nos recusaron por algo in-

cierto y hoy acaban de reconocer aquí que es cierto 
que quienes tuvieran intereses en eso son los que 
se han opuesto a esta iniciativa, eso me parece una 
contradicción digna de rescatar y digna de poner 
en conocimiento de la opinión pública para que 
se den cuenta que aquí es algo incierto y quienes 
tienen la última palabra van a ser los colombia-
nos quienes dirán en su momento si están o no de 

con ese mismo proceso de Paz. Eso me parece im-
portante, resaltar.

Lo segundo. Esto no es un proyecto de ley de 

-
do, estoy de acuerdo con las cosas que plantea el 
Senador Juan Lozano, aquí no puede haber Paz, 
sin que los niños vuelvan a sus casas, aquí no pue-
de haber Paz, sin que la guerrilla deje las armas, 
aquí no puede haber Paz, sin que los secuestrados 
también estén en el seno de su hogar con todos 
sus seres queridos, no puede haber y yo sé que el 
pueblo colombiano no aceptaría unas condiciones 
de Paz que indiquen que todo lo anterior va a per-
durar. Porque si eso perdura, entonces, seguimos 

-
les van a ser las preguntas que se le harán al pueblo 
colombiano y sobre que parámetros y condiciones 
se van a hacer esas preguntas, momento en el cual 
nosotros tenemos que determinar cuáles van a ser 
los criterios que el pueblo colombiano quiere que 

-
tarles a los colombianos si están de acuerdo o no 
con el proceso de Paz.

-

proyecto de ley, a no ser que yo me haya perdido 
doctor Prada, o señores coordinadores ponentes en 
el trámite. Se trata de un proyecto de ley que pone 

-

condiciones que están diciendo los opositores de 
este proyecto, pues se dan, no más secuestros, no 
más armas, desmovilización. Niños en los colegios 
y no en la guerrilla, de manera tal señor Presidente 
que creo que aquí hay incluso un entendimiento, 
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podría decir yo tácito entre los de oposición y las 
personas que venimos apoyando este proyecto en 
lo que queremos que sea el acuerdo de Paz.

Y simplemente aquí vuelvo y reitero, lo que es-

incierta para los intereses tanto de la oposición o 
para los que apoyamos el proyecto en cuanto a la 
determinación del pueblo colombiano del camino 
que quiera seguir en ese momento. Muchas gra-
cias, Presidente.

Gracias Presidente, estamos arribando digamos 

tres intervenciones de los Congresistas que se han 
opuesto sistemáticamente a cada uno de los artícu-

discreción como Congresistas y ante el país entero 
dejan unas constancias absolutamente complica-
das y dejan además una sensación de que estamos 
acá haciendo un acto de torpeza pues que nadie en 
este país puede dejar de ver evidentemente y les 
quiero decir con el mismo comedimiento que han 
dicho ustedes, que no somos tan absolutamente 
lentos como nos están planteando como para de-
cir ustedes que estamos promoviendo la violencia, 
que nos estamos entregando al terrorismo y a las 
Farc, que esto lo único que está haciendo es va-
lidando que hayan secuestrados, promoviendo el 
secuestro, el reclutamiento de menores no, a los 
colombianos hay que hablarles con la otra cara 
de la moneda, la otra cara que nos ha llevado a 
la mayoría de los Congresistas que estamos aquí 
presentes y que tenemos asiento en el Congreso, 
elegidos todos popularmente en nuestras regiones, 
en el país, nos ha llevado a apoyar un liderazgo 
absolutamente claro del Presidente Santos para 
conseguir la Paz en Colombia.

Eso le ha costado enormemente doctor Juan 
-

por eso naturalmente se hace uso en mi opinión in-
debidamente de ese argumento de plantear que por 

las negociaciones cada vez que hay una hostilidad.
Yo sí creo que hay incomprensión en el pueblo 

de Colombia, cuando hay un hostigamiento pero 
hemos intentado plantearlo por todas las vías, asu-
miendo el costo político que ello implique, que 
vamos a llevar este proceso hasta las últimas con-
secuencias y lo que la mayoría del Congreso aquí 
representado en la Comisión Primera ha hecho no 

los Congresistas, darle un espaldarazo al proceso 
de Paz, darle un espaldarazo al Presidente Santos, 
darle un espaldarazo a un anhelo de los colombia-
nos durante los últimos cincuenta años. Un anhelo 

-
lado a la totalidad de los que estamos aquí y de los 
colombianos que nos están oyendo, superar esta 
violencia de cinco décadas es el objetivo de este 

proyecto. No es otro cuando permitimos hoy vo-
-

to con un acto electoral, queremos aprovechar co-
lombianos y colombianas que cuando acudan a las 
urnas masivamente a elegir su Congreso o a elegir 
su Presidente, independientemente de la decisión 
que vayan a tomar, de una vez se pronuncien so-

unas preguntas que como se ha dicho acá, prime-
ro tendremos que debatirlas de cara a la sociedad, 
aquí en este mismo Congreso mediante otra ley de 
la República, que los colombianos enteros van a 

preguntas, luego aquí no hay engaño a nadie.
Aquí no hay ausencia de publicidad, acá hay un 

objetivo de Paz absolutamente claro y no quere-
mos bajo ninguna circunstancia que quede la idea 

un propósito deleznable, es un propósito irrespon-
sable, es un propósito lamentable, no. Es exacta-
mente todo lo contrario a lo que se mencionaba, 
a lo que las mayorías de los colombianos esperan 
que en un Congreso como este se debatan, por esa 
razón, cuando negamos la proposición de los re-
quisitos habilitantes, es porque acudimos al marco 
constitucional para la Paz que tiene los requisitos 
habilitantes ya como norma constitucional. Y para 
qué son esos requisitos habilitantes, para la imple-

participación en política o para la aplicación de la 
justicia transicional en materia penal.

No habrá una rebaja de pena, no habrá una 
suspensión, no habrá ningún tipo de considera-
ción para las Farc, sino ha hecho todo lo que aquí 
se está proponiendo, primero, sino acepta el pue-

-
les y segundo sino han devuelto los secuestrados, 
sino han entregado las armas, sino han entrega-

naturalmente sino se reconocen y se reparan las 
víctimas y se cuenta la verdad. Lo hemos dicho 
hasta la saciedad.

Aquí no estamos echando un disparo al aire, 
aquí estamos jugando claramente a que las Farc 

las balas a las que nos ha sometido durante cin-
cuenta años por la Paz y el debate de las ideas. A 
muchos les causa absoluta urticaria pensar que las 
Farc vengan a Colombia, que vengan al territorio 
colombiano desprovistos de armas a debatir con 

-
tas Cámaras de Televisión.

El reto que les estamos enviando hoy las Comi-
siones Primeras de Senado y Cámara a los señores 
de las Farc, en La Habana y en todo el territorio 

las ideas, con los programas, con la ideología, que 
se organicen como partido y que tengamos la posi-
bilidad de controvertirlos sin ese temor permanen-
te que ustedes mismos denunciaban en cada región 
de Colombia donde hacen presencia e intimidan a 
los candidatos o a los electores.
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Las Farc óiganmelo bien, van a tener que reci-
bir el mensaje de hoy, incluso de los miembros de 
la oposición a este proyecto y es que no podremos 
ir a las urnas, óigalo bien, señor Ministro del Inte-
rior, señor Ministro de Justicia y claramente señor 
Presidente de la República, no podremos ir segura-
mente a las urnas, si el hostigamiento contra la po-
blación, pretende, o más bien, demuestra que hay 
algún tipo de impedimento o duda alguna de que 
vamos a ser cercenados en nuestra libertad. Para 

eso está el Gobierno sentado en la mesa, haciendo 
exigencias a las Farc, que muestre a los colombia-
nos su verdadera voluntad de Paz y mucho más 
en ese momento en que vamos a estar votando los 

acuerdo.

a los colombianos y a las colombianas que no se 
dejen entusiasmar por las voces, ella sí más bien, 
desconocedor completamente, de lo que la ma-
yoría colombiana quiere expresar a través de este 
tipo de debates que es conseguir la Paz en Colom-
bia. Señor Presidente le solicito nuevamente entre 
otras cosas doctor Velasco, utilizando su muy inte-
ligente y reglamentario comentario, revise las diez 
proposiciones y todas las diez proposiciones tocan 
nuevamente el proyecto como usted lo mencionó 
acá en su intervención, de tal manera que ellas 
podrían tener claramente o no podrían, tienen el 
carácter de ser sustitutivas de uno de los artículos 
que ya aprobamos acá.

Plantear que no haya simultáneamente la vota-

que se den quince días antes, quince después, seis 
meses antes, seis después, que haya todas las pro-
posiciones tiene que ver con lo que ya aprobamos, 
con la unidad de materia, es absoluta, doctor Vé-
lez y por eso quisiera con esa unidad, pero además 
señalando que todas por los ponentes han sido no 
avaladas, invitamos a votarlas negativamente, le 
solicitaría Presidente, una vez intervenga natural-
mente el coordinador ponente de Senado el doctor 

votar en la Cámara y en el Senado la acumulación 
para votar en bloque estas diez proposiciones y 
proceder en una sola votación. Gracias, Presidente.

 

Gracias Presidente, de igual manera la vehe-
mencia de mi colega el doctor Prada, pero reto-

sentada las siguientes premisas. Todo lo que he-
mos votado, discutido, de todos, no me cabe duda 
que los opositores al proyecto y quien hemos su-

me cabe duda.
-

de riesgos electorales, doctor Lozano, esto de las 
-

por un interés electoral, hoy podría pensar uno que 

le haría a una campaña personal al Senado, si uno 
está en la orilla en la que estamos hoy, pero esos 
son los caminos y los avatares de la política.

Todos, todos los colombianos y acá los aquí 
sentados que los representamos, queremos ese 
propósito de la Paz. Lo que también es cierto, no 

-
toral que a nada conduce este proyecto, pero aquí 

quienes quieren que en el mes de mayo o en el 

propósito de unas elecciones parlamentarias o el 
propósito de las parlamentarias con el propósito de 
Paz.

Porque saben ustedes opositores al proyecto 

un acuerdo cierto, respetable, que se lo podamos 
vender a los colombianos, sabe usted doctor Vélez 

-
tico pedirle al país que vote negativamente el re-

-

tumbar y para que declaren inexequible esta ley 
-

política.
Este es un tema donde los colombianos se van a 

tanto en materia presidencial, como en materia de 
Paz.

Senador Soto, le asiste a usted la razón en tener 
la duda, yo vuelvo y me comprometo con usted, lo 
que nosotros entendemos, lo que dice el cuerpo de 
la Ponencia, lo que nosotros entendemos, lo que 

-

-
den con las Farc y con el ELN, no más. No quere-
mos mencionar esas organizaciones armadas en el 
texto de la ley Estatutaria, pero eso es lo que está 
consagrado en el cuerpo de la Ponencia.

Si usted me trae una redacción, si hay una me-

Colombia.
-

presentante Prada me relevó, claro, es sustitutiva 
de sustitutiva y así sí tiene la razón el Representan-
te Prada o tenemos la razón quienes hemos dirigi-
do el debate y podemos pedirle a la Plenaria que 
votemos en bloque.

Finalmente, colombianos, aquí no hay colom-
bianos ni de primera, ni de segunda, ni de tercer 
orden en atentados y en lucha. Contra la Farc sí 
que tenemos experiencia doctor Gómez Martínez. 
Yo he hecho campaña dieciséis años, dieciocho 

-
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dome en la nuca y sí que he hecho campaña con 
orden perentoria del Momo Jojoy de asesinarme, 
así que aquí no hay connivencia con las Farc, aquí 
hay contundencia con las Farc y un propósito claro 

Por eso colombianos, cuando vayamos a las ur-
nas a votar las preguntas que desarrollan el marco 
para la Paz, el marco político del acuerdo, ya se 
tienen que haber cumplido los requisitos, el mar-

los menores, no quiero ser reiterativo, comisión de 
la verdad, reparación de víctimas, todos aquellos 
requisitos que introdujimos y que avaló la Corte 
Constitucional tendrán que estar cumplidos para la 

Nosotros no vamos a permitir, ni los colombia-
nos vamos a permitir que las Farc nos induzcan a 
la brava, a llegar a conseguir la Paz.

No, ese no es el propósito de ninguno de los 

esto es una secuencia, que la hemos cumplido y 
vuelvo y soy reiterativo, desde Ley de Víctimas, 
restitución de tierras, marco jurídico para la Paz, 

-
co que se votará, seguramente, mediante consulta 
popular y la ley que previa revisión de la Corte 
Constitucional revisara ese cuerpo judicial, para 
señalar que no hemos votado ni violado ninguna 
norma constitucional.

colegas que estamos con ese propósito, sí esperan-
zador, seguramente otros dirán romántico, otros 
nos dirán ingenuos, pero vale la pena correr los 
riesgos políticos pensando en una Colombia me-

Deluque, quiero copiarla parcialmente, si esta es 
-

mos un propósito cierto Senador Lozano, alcanzar 
la Paz para los colombianos. Muchas gracias.

Muchas gracias señor Presidente y señores Re-
presentantes, señores Senadores muy brevemente, 

-
rior, al nuevo Ministro de Justicia y desearles a 
ellos el mejor de los éxitos y sobre todo para bene-

En segundo lugar hago siempre el uso de la pa-
labra en tono menor, para asumir tamaña respon-
sabilidad cuando se está tratando de estructurar 
uno de los instrumentos más importantes para la 
consecución de la Paz. Recordarles a mis colegas 
y por supuesto con respeto a los señores Ministros, 
que la Corte Constitucional recomienda que en las 
comisiones se debe desplegar una acción estricta-

-
-

rar leyes o para estructurar actos constitucionales.
Y eso es lo que estamos haciendo aquí, por eso 

-

tes y a todos los colegas que han intervenido, lo 
han hecho con autoridad, con sensatez, tanto los 

-
vor y también los que lo hacen en contra, tienen 
argumentos respetables.

Simplemente yo quiero recordarles colegas 
que aquí estamos tratando de legislar para poner 
en vigencia una justicia de carácter transicional, 
con un propósito, la Paz, ¿La Paz para quién?, para 
uno de los países más violentos del mundo. No-

hemos hecho señores ponentes, señores parlamen-
tarios, en una época se expidió la Ley 418, para 
estos propósitos, después señor Ministro de Jus-
ticia y del derecho la Ley 792. La Ley de Justicia 
y Paz, ahora el marco jurídico para la Paz, doctor 
Juan Lozano, declarado constitucional por nuestro 
máximo tribunal.

los propósitos que se quieren lograr, precisamente 
para lo que su señoría recomienda.

Pero que el Gobierno y el Congreso no se han 
querido quedar en la mitad del camino. Están pro-

para la Paz, pero simplemente eso es simplemen-

después en uno, dos, tres, cuatro proyectos de ley 

Y miren señores Senadores y señores Represen-
tantes para terminar. Esto se lo ha hecho de cara 
a la opinión, esto se ha socializado en los centros 
académicos, se ha socializado en las plazas públi-
cas, en recintos privados, en el que hacen parte las 
tres autoridades del poder en Colombia, el Go-
bierno que presentó el proyecto, el Congreso que 
lo está debatiendo, sujeto a un control previo de 
constitucionalidad y sujeto también señores Con-
gresistas para la intervención de nuestros colegas 
en las Plenarias de Senado y de Cámara de Re-
presentantes, de manera que vamos creo, apenas 
iniciando esta ardua labor cargada de las mejores, 
buenas intenciones y que ojalá los resultados sean 
los mejores para el pueblo de Colombia. Muchas 
gracias, señor Presidente.

La Presidencia cierra la discusión de la solici-
tud de votar en bloque las 10 proposiciones. Abre 
la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
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No
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 13 1

-

En consecuencia ha sido aprobada la solicitud 
de votar en bloque las 10 proposiciones de los ar-
tículos nuevos, en la Comisión Primera del hono-
rable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
 Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
Gómez Martínez Miguel X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X

X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X

Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Salamanca Cortés Pablo Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Torres Monsalvo X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 20 1

-

En consecuencia ha sido aprobada la solicitud 
de votar en bloque las 10 proposiciones de los artí-
culos nuevos, en la Comisión Primera de la hono-
rable Cámara.

Gracias Presidente, había indicado antes, ya 
han tomado la decisión, ya han votado, esa acu-
mulación así no procede porque hay unos artículos 

distintos. Y los argumentos que se utilizaron para 
señalar que ya había votación tomada sobre eso no 

-
rían a unos mecanismos alternativos de participa-
ción, aquí me contestaron porque se concentraban 

esencia y herramientas jurídicas distintas.

Creo que tratándose de una ley Estatutaria no se 
debía proceder así, pero esa decisión ya la tomaron 
y pues luego la propia ciudadanía juzgará sobre es-
tos temas.

-
teriores hacían parte del mismo proyecto que ha-
bíamos pedido se acumulara y sobre eso nos he-

razones que ya hemos mencionado, incluía una 
disposición para incorporar unas exigencias a las 
Farc en armonía con lo que dispuso el marco cons-
titucional para la Paz. Esas exigencias no tendrían 
por qué ser levantadas y no tienen nada que ver 

-

sustancial.
Por eso tampoco procedía la acumulación de 

votación en una sola proposición en ese caso. En 
aras de obrar de manera creativa y lo digo con toda 
la claridad sin ningún tipo de altisonancia, aquí 
quienes hemos sostenido estas posiciones, no so-
mos enemigos de la Paz y no podemos aceptar que 
se diga que hay una voluntad distinta a la de buscar 
la Paz.

Lo que pasa es que lo que queremos es una Paz 
sostenible y una Paz justa y una Paz en cuyo pro-
ceso de construcción no se vulnere la Constitución 
Nacional. Eso es lo que hemos hecho aquí. No es 
y aprovecho que está el señor Presidente del Sena-
do, el doctor Cristo, no es como el doctor Cristo 
en una alocución anterior dijo; una división en-
tre amigos y enemigos de la Paz, Presidente del 

el respeto y la admiración le digo usted no pue-
de señor Presidente, satanizar a quienes tenemos 
legítimas observaciones legales y constitucionales 
sobre este tema.

Yo quiero la Paz, tanto, como la quiere usted y 
el hecho de que usted no comparta querido Presi-

-
cusión, no quiere que usted sea enemigo de la Paz 
y yo nunca lo diré, por eso no le acepto a usted, 
que diga que el Senador Vélez o Miguel Gómez 
o cualquiera de nosotros somos enemigos de la 
Paz, porque además usted tiene la responsabilidad 
señor Presidente de brindarnos garantías a todos, 
celebro que en su alocución de hoy haya corregido 
esa satanización del pasado, con eso en mente se-
ñor Presidente, se ha presentado una proposición 

porque esto ha sido muy rápido para ver si encon-
-

de Paz, unas mínimas conductas de respeto por el 
Derecho Internacional Humanitario.

Por la vida de los niños, por la libertad de los 
secuestrados, por el compromiso con las víctimas, 
con el esclarecimiento de la verdad, con la repara-

víctimas.
Ese es el sentido del artículo nuevo. La princi-

pal objeción a incorporar esas exigencias, estaba 
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-
-

parto, creo que deben entregar las armas, pero si 
eso, este Congreso considera que no procede y lo 
ha negado, tenemos por lo menos y es ahí doctor 
Prada, doctor Andrade, podemos estudiar para la 
segunda discusión en las Plenarias, qué garantías 

-

de libertad para los secuestros, de suspensión en 
el reclutamiento de niños y los otros temas que he 
mencionado. Yo creo que estaríamos violando no-
sotros mismos algunas disposiciones superiores, 
por eso ese artículo Nuevo tiene herramientas que 

Nos plantean una disyuntiva, creo que aquí po-
demos hacer dos cosas, pedir que se vote o que 
quede como constancia ese artículo en particular. 
Yo lo digo con todo respeto, creo que hay que es-
tudiarlo, creo que este es un debate que debemos 

una ley que guarde silencio sobre los niños y sobre 
los secuestrados y sobre las víctimas.

Eso desdice de todo lo que hemos hecho, eso 
nos hace quedar mal ante el mundo, eso es una 
crueldad con los niños y con los secuestrados. En-
tonces creo que explicado en estos términos, con 
el compromiso y la palabra de ustedes, de que el 
tema, este mecanismo se estudia para la Plenaria y 

contra el derecho internacional y contra la Consti-
tución y contra los niños y contra los secuestrados 
y contra las víctimas, entonces esa última propo-
sición, la puedo retirar para que quede como una 
constancia, con el compromiso de que ese asunto 

-
dad y sometimiento armado el día de la votación. 
Gracias Presidente.

El honorable Senador Juan Lozano retira la si-
guiente proposición y la deja como constancia 

La Presidencia abre la discusión de las 10 pro-
posiciones de los artículos nuevos y cerrada esta. 
Abre la votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 1 12

-

En consecuencia han sido negadas las 10 pro-
posiciones de los artículos nuevos, en la Comisión 
Primera del honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
Gómez Martínez Miguel X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodrí Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Salamanca Cortés Pablo Enrique X
Torres Monsalvo X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 1

-

En consecuencia han sido negadas las 10 pro-
posiciones de los artículos nuevos, en la Comisión 
Primera de la honorable Cámara.
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La Presidencia abre la discusión del título del 
proyecto contenido en el texto del pliego de mo-

proposición sustitutiva número 10 presentada por 
honorable Representante Miguel Gómez.

La Presidencia abre la discusión de la proposi-
ción sustitutiva número 10 y cerrada esta. Abre la 
votación nominal.

 

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
Mota y Morad Karime X
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos X
Total 2 12

-

En consecuencia ha sido negada la proposición 
sustitutiva número 10, en la Comisión Primera del 
honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
Correa Mojica Carlos Arturo X
De la Peña Márquez Fernando X
Deluque Zuleta X
Franco Castaño Adriana X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodr Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Salamanca Cortés Pablo Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X

X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 21

-

En consecuencia ha sido negada la proposición 
sustitutiva número 10, en la Comisión Primera de 
la honorable Cámara.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura al título del proyecto con-

por medio de la cual se dictan las reglas para el 
desarrollo de referendos constitucionales con oca-

La Presidencia abre la discusión del título leído 
y cerrada esta pregunta si cumplidos los trámites 
constitucionales y legales, ¿quieren los Senadores 
presentes que el proyecto de ley Estatutaria apro-
bado sea ley de la República?, cerrada su discu-
sión, abre votación nominal.

No
Andrade Serrano Hernán X
Benedetti Villaneda Armando X
Corzo Román Juan Manuel X
Enríquez Maya Eduardo X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
Gómez Román Édgar X
Hurtado Angulo Hemel X
Londoño Ulloa Jorge Eduardo X
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No
Soto Jaramillo Carlos Enrique X
Sudarsky Rosenbaum John X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Velasco Chaves Luis Fernando X
Vélez Uribe Juan Carlos. X
Total 12 2

-

En consecuencia ha sido aprobado el título y la 
pregunta del Proyecto de ley número 63 de 2013 
Senado, 073 de 2013 Cámara, en la Comisión Pri-
mera del honorable Senado.

No
Abril Jaimes Camilo Andrés X
Arcila Moncada Henry Humberto X
Bravo Realpe Óscar Fernando X
Correa Mojica Carlos Arturo X
De la Peña Márquez Fernando X

X
Franco Castaño Adriana X
Hernández Mogollón Carlos Eduardo X
Martínez Rosales Rosmery X
Pereira Caballero Pedrito Tomás X
Prada Gil X
Puentes Díaz Gustavo Hernán X
Roa Sarmiento Humphrey X
Rodrí Roosvelt X
Rozo Rodríguez Jorge Enrique X
Salamanca Cortés Pablo Enrique X
Sanabria Astudillo Heriberto X
Varón Cotrino Germán X
Velásquez Jaramillo Hugo Orlando X
Zambrano Erazo Berner León X
Total 20

-

En consecuencia ha sido aprobado el título y la 
pregunta del Proyecto de ley número 63 de 2013 
Senado, 073 de 2013 Cámara, en la Comisión Pri-
mera del honorable

El texto del proyecto de ley aprobado es el si-
guiente:

, por medio 
de la cual se dictan las reglas para el desarrollo 
de referendos constitucionales con ocasión de un 

-

El Congreso de Colombia
DECRETA:

Artículo 1°. Referendos constitucionales con 

-
nales que sean necesarios para la implementación 
de un Acuerdo Final para la terminación del con-

-
glas contempladas en la presente ley.

Artículo 2°. Fecha para la realización de refe-
rendos constitucionales con ocasión de un acuer-

. 

la presente ley podrán coincidir con actos electo-

-
cer a los electores la tarjeta correspondiente a los 

-

jurados de votación que no desean recibir la tarjeta 

Artículo 3°. 
. El acuerdo 

-

de los ciudadanos con anterioridad a la votación 

Artículo 4°. Financiación de las campañas. El 
Consejo Nacional Electoral establecerá las reglas 

Artículo 5°. El Gobierno Nacional garantiza-

de comunicación en condiciones equitativas para 
quienes apoyen o controviertan los contenidos in-
corporados en los textos o decisiones sometidas a 
consideración del pueblo, en desarrollo de cual-
quier mecanismo de participación ciudadana.

Artículo 6°. Vigencia. La presente ley rige a 

La Presidencia de Comisión Primera de Sena-
do, designa como ponente para segundo debate al 
honorable Senador Hernán Andrade Serrano, con 
un término de seis (6) días para rendir el respectivo 

La Presidente de Comisión Primera de la hono-
rable Cámara, designa como Ponente para Segun-
do Debate al honorable Representante Hernando 

-
ron anunciados en la última Sesión ordinaria.

Atendiendo instrucciones del Presidente de la 
Comisión Primera de la honorable Cámara de Re-
presentantes por Secretaría se anuncian los pro-
yectos que en la próxima Sesión ordinaria de la 
Comisión Primera de Cámara se someterán a dis-
cusión y votación.
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1. 
de 2013 Cámara, 

campañas de los candidatos a las Juntas admi-

2. 
2013 Cámara, por la cual se elimina la Veeduría 
Distrital en el Distrito Capital.

3. 
de 2013 Cámara, por el cual se establece el de-
recho fundamental a una alimentación adecuada.

4. -
mara, por medio de la cual se aplaza en vigencia 
del sistema de oralidad previsto en la Ley 1395 
de 2010.

Muchas gracias señor Presidente, doctor Juan 
Manuel Galán, Presidente de la Comisión Prime-
ra del Senado, doctor Jorge Enrique Rozo, Pre-
sidente de la Comisión Primera de la Cámara, 
señores Coordinadores Ponentes, honorable Se-
nador Hernán Andrade y honorable Representan-

-
sentantes.

En primer lugar quiero presentarle en mi con-
dición de recién posesionado Ministro de Justicia 
y del Derecho, un gran saludo al Senado, un gran 
saludo a la Cámara en este caso a sus Comisiones 
Primeras.

La verdad es que de las mejores experiencias 
en mi vida ha sido la del paso por el Congreso 
de Colombia como Representante a la Cámara. 
En nombre del Gobierno y como lo hará también 
seguramente el señor Ministro del Interior doctor 
Aurelio Iragorri, queremos darle las gracias a las 
Comisiones Conjuntas de Senado y Cámara por la 

en primer debate este proyecto de ley Estatutaria.
Los agradecimientos desde luego van en pri-

mer lugar para los miembros de la Mesa de Uni-
dad Nacional, pero también para los integrantes 
de la oposición o para quienes han expresado en 
el día de hoy. Voces discordantes.

Ellas son bienvenidas en este debate en que 
está empeñado el Gobierno Nacional que no 
quiere imponer su voluntad. Ni al Congreso, ni 

-

las mayorías de la unidad nacional aceptaron la 
propuesta del honorable Senador Juan Lozano, 
para lo que se convirtiera en el artículo 5º sobre 

-
titucionales, sino también para quienes puedan 
pronunciarse en contra. 

Quisiera, sí, no dejar pasar por alto algunas, de 

del día de hoy. Quiero decirles que el Gobierno 
tiene plena tranquilidad en el sentido de que lo 
que aquí se ha hecho ha sido en todo de acuerdo 

-
mando la Constitución Nacional desde luego.

-
mando un artículo de la ley de participación que 

con otra elección.
Y lo estamos haciendo para que en este caso 

mucho más adelante entenderá mejor, se puedan 
-

neas, ya se verá si en las de marzo o en las de 
mayo.

Se ha dicho y he escuchado con atención des-
de luego todas las intervenciones que el artículo 
202 de la Constitución Nacional impide la elec-
ción con la elección Presidencial el que se ade-
lante otra elección. Es un punto discutible, noso-

exactamente el de una elección, pero eso un tema 
que se discutirá en el momento en que se plantee 

ley de Convocatoria, cuando se dirá cómo, cuán-
do y en qué condiciones.

Tampoco podríamos dejar pasar sin comenta-
rio alguno, el hecho de que estaríamos más o me-
nos llevando a los colombianos a una especie de 
proselitismo armado, a someterlos a una especie 
de proselitismo armado, eso no es verdad. Lo que 
hoy se ha aprobado, simplemente apunta a que 
una ley posterior pueda señalar las condiciones 

Como consecuencia de unos eventuales acuer-
dos de Paz, que serán sometidos a la aprobación 
del pueblo colombiano, en ese momento y cuan-
do seguramente se habrá avanzado mucho más en 
ese proceso, podríamos pensar en que los nego-
ciadores de Paz del Gobierno habrán llegado a 
unos acuerdos probablemente sobre el tema de 
dejación de las armas, pero ni ahora, ni antes, ni 
después el Gobierno ha tolerado, ni tolera, ni to-
lerará el proselitismo armado. Entre otras cosas 

-
rendo, sino en cualquier elección, es obligación 
del Estado permitir que los ciudadanos se pro-
nuncien libremente, ahí está toda la Fuerza del 
Estado con la Fuerza Pública a la cabeza para im-
pedir que a los ciudadanos se les cercene el dere-
cho legítimo para expresarse como a bien tengan 
en cualquier elección.

No habrá lugar a ese proselitismo armado, 
sería un proselitismo armado bien curioso en la 
historia nacional, porque como se ha dicho esta 

-
ne que pasar por el cedazo de la Corte Consti-
tucional.
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Entonces no es que con esta norma vamos a 
llevar a los colombianos a someterlos a una coac-
ción o a una violencia, repito, sería un proceso 
muy extraño, un caso muy extraño en la histo-
ria de Colombia en donde el Gobierno y la Corte 
Constitucional estuviera creando un mecanismo 

coacción u objeto de represión o de violencia. Eso 
no va a pasar y no creo que la Corte Constitucio-
nal autorizaría un mecanismo de esa naturaleza.

También quisiera en un minuto, en un par de 
minutos, decir lo siguiente: el talante democráti-
co del Presidente Juan Manuel Santos es el que lo 
ha impulsado a someter los eventuales acuerdos 

-
ción del pueblo, sería además la primera vez que 
se hace en la historia de Colombia. Aquí ha habi-
do acuerdos de Paz, la Constitución Nacional no 

Popular los eventuales acuerdos de Paz, porque 
establecen los mecanismos en los que intervienen 
todas las ramas del poder público, el Congreso 
cuando concede leyes de amnistía o de indulto. El 
Presidente, el Ejecutivo cuando negocia acuerdos 
de Paz y los jueces cuando se pronuncian sobre 
esos actos.

No quiero extenderme demasiado, pero el 

logrado por el Presidente Virgilio Barco sin que 

ese proceso se hizo no solamente con leyes de 
amnistía, de indulto, sino con decretos de Estado 
de Sitio.

Inclusive Presidente Barco en contra de mi 
opinión como Procurador en ese momento, cuan-
do asesinaron a Carlos Pizarro y tenía que presen-
tarse un candidato del M–19 y aparecía Antonio 
Navarro y parecía que no reunía los requisitos 
que entonces exigía la Constitución para ser Pre-
sidente, el Gobierno Barco expidió un decreto de 
Estado de Sitio para permitirle al candidato del 
M–19 que dadas esas circunstancias extraordina-
rias, se pudiera presentar como candidato presi-
dencial a pesar de que no reunía los requisitos 
constitucionales y mucho más adelante, cuando 
ya durante el Gobierno del Presidente Gaviria y 
cuando todo el proceso de Paz con el M–19 había 
avanzado tanto que los miembros reintegrados 
estaban ya en la sociedad civil, una juez de orden 
público se le ocurrió dictar una orden de captura 
contra la cúpula de los desmovilizados del M–19 
con el argumento de que el Congreso no podía 
conceder una Ley de amnistía porque compren-
día actos, impedía que se concediera por actos 

M–19 se les había amnistiado por el acto terroris-
ta del Palacio de Justicia.

Y en ese caso el entonces Senador Álvaro Uri-
be Vélez en un gesto histórico que lo enaltece 

presentó una proposición pidiéndole al Senado 
-

to para el M–19, incluso por el acto del Palacio 
de Justicia porque esa medida era necesaria para 
consolidar la Paz y yo creo que Colombia le tiene 
que estar agradecida con el entonces Senador y 
hoy Ex Presidente y ahora candidato al Senado 
Álvaro Uribe Vélez por haberle permitido esos 
mecanismos al Gobierno de la época para que 
consolidara un proceso de Paz.

Entonces honorables Senadores y para termi-
nar, el Gobierno Santos, el Congreso de Colombia 
no va a permitir ni proselitismo armado, ni que se 
conculquen los derechos y libertades de los ciu-
dadanos, no vamos a negociar el Estado de Dere-

pleno de las instituciones, nuestros compatriotas 
y ustedes honorables Senadores y honorables Re-
presentantes, pueden estar absolutamente seguros 
de que el Gobierno buscara la Paz, pero dentro 
del marco de la Constitución y la ley y con el 
respeto absoluto al derecho, a las decisiones de 
nuestros jueces, de la Corte Constitucional, y al 
derecho de todos los ciudadanos. Muchas gracias 
señor Presidente.

Muchas gracias señor Presidente, bueno, ahí 
tienen señores Representantes y Senadores al nue-
vo Ministro de Justicia, si así es para agradecer, no 
quiero imaginarme como será para intervenir.

Yo simplemente Presidente quiero agradecer a 
los ponentes por el extraordinario trabajo, a los se-

de los dos Presidentes en que han dirigido estas 
reuniones, Sesiones Conjuntas de las Comisiones 
Primeras. Hacía ya un año y seis meses no tenía el 
honor de venir a este recinto, regreso aquí como 
Ministro del Interior y me ha gustado ver la diná-

presenta en algunos de sus miembros, lo cual dig-

que Colombia sepa después de todo lo que he oído 

lo que no se aprobó.
Lo que se aprobó es simplemente que los co-

lombianos, los Congresistas siempre señalan y lo 
creo que representan la voz del pueblo y es cierto 
para eso los eligen. Y lo que se ha aprobado en 
el día de hoy es la posibilidad de que Colombia 
entera escuche a sus electores para que ellos bien 
sea el día de la elección, del próximo Congreso 
de la República o del próximo Presidente, pue-
dan tener la posibilidad de que el propio pueblo 
colombiano sea quien avale los acuerdos con la 
guerrilla de las Farc o del ELN si esos acuerdos 
se llegaren a dar. 

Es decir; lo que se aprobó hoy está condiciona-
-
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tivo, si no hay acuerdo, simplemente no se utiliza 
la posibilidad de que en las elecciones de carácter 
nacional para el Congreso o para la Presidencia de 

en el que el pueblo colombiano sea quien diga si 
estoy de acuerdo o no estoy de acuerdo con lo que 
se está negociando con la guerrilla.

-

independientemente de la capacidad de negocia-
ción que tienen hoy quienes están en Cuba, será el 
pueblo colombiano el que determine si acepta o no 
lo que ahí se negocie, eso es lo más importante y 
eso es lo único que se aprobó hoy.

de los niños de Colombia, muchas de las cosas que 

quienes nos están escuchando y creo que por eso 
es importante que lo tengan claro, lo único que se 
aprueba es la posibilidad sí o no de realizar un re-

elecciones del Congreso o del Presidente de la Re-
pública, de manera simultánea y porque en esos 
días, pues porque en esos días es el mayor núme-
ro de colombianos el que sale a participar en las 
urnas. Así lo han demostrado históricamente los 
registros y cuando vemos las elecciones atípicas, 
vemos por ejemplo que para la elección del Valle 
hubo un abstencionismo del 80% o en la última 
elección que se presentó para elección del Gober-
nador de Caldas del 76%.

-
sidente Uribe en su momento en un día distinto a 
las elecciones nacionales, el resultado no alcanzó a 
los seis millones de votos, apenas alcanzó los seis 

aprobada por el pueblo colombiano. Eso es lo úni-

que el Congreso de la República dará la oportuni-
dad al pueblo colombiano de que diga si estoy de 
acuerdo o no estoy de acuerdo con la negociación 
hecha bien sea con la guerrilla o las Farc o con 

por el extraordinario debate. Cuatro sesiones más 
-

rio, extenso y que tiene un extraordinario resultado 
hoy que es la aprobación de este proyecto para que 
pase a las Plenarias de Senado y Cámara. Muchas 
gracias señor Presidente. 

Gracias a usted señor Ministro del Interior Au-
relio Iragorri Valencia, muy bien. Estamos citados 
para mañana la Comisión Primera del Senado a las 
diez de la mañana, con los proyectos ya anuncia-
dos. Hay una constancia en Secretaría de Cámara.

: 
Sí señor Presidente, se cometió un yero en la 

Plenaria que habían sido diecinueve (19) votos 

cuando en realidad votaron veinte (20) honorables 
-

mativa y en consecuencia el Título y la Pregun-

Constitución y la ley. Muchas gracias señor Presi-
dente y le pido mil disculpas por este yero invo-
luntario. 

-
da al -
do, 073 de 2013 Cámara.
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Siendo las 4:10 p. m., la Presidencia levanta la 
Sesión y convoca a Sesión ordinaria de la Comi-
sión Primera de Senado para el día miércoles 18 
de septiembre de 2013 a partir de las 10:00 a. m., 
en el Salón Guillermo Valencia del Capitolio Na-
cional y el Presidente de la Comisión Primera de 
Cámara convoca para el martes 24 de septiembre 
de 2013 a partir de las 10:00 a. m.

El Presidente,
Honorable Senador, Juan Manuel Galán Pa-

El Vicepresidente,
Honorable Representante, Jorge Enrique Rozo 

 
El Secretario General, Comisión Primera del 

Senado, 

El Secretario General Comisión Primera de la 
Cámara,

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2013


